Segédanyag 3.
a gyakorlo iskolakban, a kiils6 képzési helyeken
a foldrajztanarképzésben részt vevok szamara

A foldfelszint felépité szilard anyagok vizsgalata
Feladatok az 5. és a 7. évfolyam vizsgalddasi feladataihoz

irta: dr. Makadi Mariann

Bevezetés

A 2012-es kerettantervekkel olyan tartalmak és kovetelmények keriiltek a természetismeret
és a foldrajz tananyagaba, amelyek kevés multtal rendelkeznek, és ezzel Gsszefliggésben
csekély tanari tapasztalatra tdamaszkodhatnak. A taneszk6zokben (a régi és az Uj
tankonyvekben és munkafiizetekben) alig vannak olyan feladatok, melyek alkalmasak
lennének a foldfelszint felépit6 anyagok megfigyeléseken és vizsgalatokon alapuld
megismerésére. Ugyanakkor igen fontos szerepiik lenne a természettudomanyos
vizsgdlddasi modszerek elsajatitasaban. Ez az 0sszeallitdas munkafiizeti feladatokat tartalmaz
az asvanyok, a kézetek és a talaj megismeréséhez kapcsoldddan, kizardlag tevékenységekre
épliléen azzal a céllal, hogy megkonnyitse a hallgatok és mentorald tanaraik szamara e
témak a tanitasi oran valo feldolgozasat, illetve, hogy a hallgatdk kiprébaljak a vizsgalati
alapu tanulas modszereit.



MUNKAFUZET

1. Az asvanyok és a kozetek tulajdonsagai
1.1. Vizsgalodasok asvanyokkal és k6zetekkel

1. felvetés: milyen szinliek az dsvanyok?

Sziikséges eszkdzok: 6 db Petri-csésze (vagy oraliveg), erGs fényl lampa, fehér papirlap, kézi
nagyito.

Sziikséges anyagok: azurit, ametiszt, gipsz, granat, hematit, jaspis, kalcit, kalkopirit, kvarc,
limonit, malachit, szfalerit, terméskén; valamint ezeknek az dsvanyoknak a pora.

Vizsgalat

a. Csoportositsd az el6tted 1év6 asvanyokat szinik szerint!

b. Tartsd az asvanyokat az ablak felé Ugy, hogy atsz(ir6djon rajtuk a napfény! (Ha nem siit a
nap, akkor tartsd erds lampa elé!) Ha a tapasztalatok alapjan sziikséges, mddositsd az
el6z6 csoportositason!

c. Amelyik asvany szinét nem tudtad elddnteni, azt vizsgald tovabb! Porat teritsd szét az
Uvegedényben! Helyezd az edényt fehér papirlapra ugy, hogy erds fény essen ra!
Allapitsd meg az asvanypor szinét! Hasznalj kézi nagyitét is!

d. Rajzold le azt az asvanyt, amelyiknek legjobban tetszett a szine!

Igy haszndld a kézi nagyitot! llyen volt a legszebb szin( dsvdny

A mindennapokban
Hogyan hasznositja az ember az asvanyok kiilonb6z6 szinét?

2. felvetés: milyen szinl az asvanyok karca?

Sziikséges eszk6z6k: mazatlan porcelanlap.
Sziikséges anyagok: hematit, kalcit, kalkopirit, limonit, malachit, pirit, szfalerit, terméskén.



Vizsgalat
a.

Huzd végig az el6tted 1év6 asvanyokat mazatlan porcelanlapon!
Mit tapasztalsz?

b. Azonositsd az asvanyokat a karcuk szine alapjan a tablazat segitségével!

C.

Asvany Karcanak szine Az én dsvdnykarcképem
Kalcit fehér
Szfalerit sargas
Kén sarga
Malachit vilagos zold
Azurit vildgoskék

. . barnis,
Limonit
rozsdabarna
Hematit vorosesbarna
Pirit szurkésfekete
Kalkopirit zOldesfekete

Készits karcképet ugy, hogy az
asvanyokkal karcold a papirlapot!
Kartonlapon dolgozz, mert az
karcolaskor kevésbé sérilékeny.

3. felvetés: milyen kemények az asvanyok?

Sziikséges eszk6zok: bonctl (vagy zsakvarrotd), kés, reszel6, kis Gveglap.
Sziikséges anyagok: pl. kalcit, kvarc, késd, aragonit, gipsz, ortoklasz, pirit.

Figyelmeztetés: a szuré- és vagdeszkozok hasznalatakor legyél koriltekintéek! Amikor nem
hasznalod, mindig legyen a talcan!

Vizsgalat
a.

C.

Karcold meg az asvanyok egyik kristalylapjat kiilonb6z6 eszkozokkel! ElGszor korommel
probald! Ha azzal nem megy, akkor tlvel! Ha azzal sem sikeriil karcot hagyni, akkor a kés
élével, majd reszel6vel karcoljad! Ha a reszel6 sem fogja, akkor prébalj tveglapot
karcolni vele!

Keresd ki a tdblazatbdl az asvanyok keménységét az alapjan, hogy mivel sikertlt karcot
ejteni a kristalylapjukon!

Allitsd sorba a vizsgalt asvanyokat keménységiik szerint!

legkeményebb: ......covvveeeeeiiiiiiiiiiiiin,



Keménység | Korommel Tivel Késsel Mas eszkozzel
1 kénnyen nagyon
N nagyon
2 nehezen kénnyen . .
= kénnyen reszelével
3 kénnyen .
= kénnyen
4 nehezen kénnyen
5 nehezen
reszelGvel
6 nem
nehezen
nem ; ”
7 nem karcolja az Uve-
8 get, acéllal ltve
9 szikrazik

Kévetkeztetés

Az asvanyok keménysége

A mindennapokban
Hogyan hasznositja az ember az 4svanyok KEMENYSEZEL? .......ccccvvvvveveeeiiieiieeiiiiieeiececrrreeeeeeeee,

rr _rr

4. felvetés: azonos slirliségliek-e az asvanyok, a kdzetek?

Sziikséges eszk6zok: labormérleg, 20 ml-es mérShenger.
Sziikséges anyagok: 1-2 cm-es asvany- és kézetmintak (agyagpala, barnakdszén, bazalt,
gipsz, horzsakd, kvarc, marvany, mészkag).

Vizsgadlat

a. Mérd meg az egyes asvany- és kdézetdarabok tomegét labormérlegen! A mérési
eredményeket jegyezd fel a tablazatban!
b. Toltsd meg egy mér6hengert 5 ml vizzel! Tegyél a vizbe egyenként a mintakat, és olvasd
le a mér6henger beosztdsardl, hogy mennyivel emelkedett a vizoszlop magassaga a
1ml=1cm?

hengerben! Ezeket az adatokat is jegyezd fel!

Asvany, kézet

Tomege

(s)

Térfogata
(ml =cm?)

sy s

Siirlisége
(g/cm’)

agyagpala

barnakészén

bazalt

gipsz

horzsakd

kvarc

marvany

mészkd




c. A mintak tomegébdl és az altaluk kiszoritott viz térfogatabdl ki tudod szamitani a mintak
slr(iségét.
. tomeg
sirliség= ————
térfogat
ird a szamitott adatokat a tablazatba!
Vajon miért eltérd az egyes asvanyok, kzetek SUrlisEge? .......oovvvvvvvurrrvrreeeeeiieeeeeeeeeieeieennns

............................................ 2t 2 4
............................................ e ST SRR
............................................ e ST OO

Vidlasz a kiindulo felvetésre: az asvanyok €s a KGzZetek ........uueeeveeviiiiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeeeeeeeeeeen,

sGrliségliek.

A mindennapokban

Miért fontos ismerni az dsvanyok és k6zetek SUrlsEget? .......oovvvvvvirrrrereeriiieieeeeeeieeieecirrreeeeee

5. felvetés: mennyire ellenallék az asvanyok és a kézetek?

Sziikséges eszk6zok: kémcesGallvany, 9 db kémcs6, kémcs6fogo, borszeszégd, pipetta.
Sziikséges anyagok: sosav (10%-0s), kis asvany- és kézetdarabok (kvarc, kalcit, k6so, mészkd,
dolomit, 16sz, agyag, granit, andezit).

Figyelmeztetés

Langgal dolgozni veszélyes, ezért mindig légy koriiltekints, ovatos! A lang kdzelében soha ne
legyen gyulékony anyag (pl. papir, rongy)!

A savak mard hatasuak, ezért kilonosen figyelj, nehogy kicseppenjenek! Ha ez mégis
bekodvetkezne, azonnal b6 vizzel le kell mosni.

Vizsgalat
a. Tegyél az egyes asvanyok és kézetek tormelékébdsl kb. 1 grammnyit kilon-kiilon
kémcsovekbe! Tolts rajuk annyi sdsavat, hogy kb. egy ujjnyira ellepje!

Melyik KEMCSEheN TOrTENT VAITOZAS? .coceoeeiriiiiiiieeeeieeeeee et e e e e e e e e e e e s e naanes
Mit tapaszZtalSZ @DDANT ..uveeeeeeiiiiiii e e e e e e e e e e s e e nraaaraees

b. Gyujtsd meg dvatosan a borszeszég6t! Amelyik kémcs6ben semmi valtozas nem tortént,
azt fogd kémcs6fogoba! Tartsd a kémcsovet a borszeszégd langjaba! Néhany perc mulva
figyeld meg a bekovetkezett valtozast!



fgy gyujtsd meg a borszeszégét! fgy tartsd a ldngba a kémcsovet!

Melyik KEMCSGhEN tOrTENT VAITOZAS? ..cocoieeiiiiiiiiieeeeieeeee e e e e e e e e e e e e s e naaanes
Mit tapasztaltok @bBANT .......uuiiiiiiii e e e e e e e e
Melyik dsvany, kGzet ismerhetd fel sav racseppent@sével? .........ccccoovvvvvvvivivvvveeeeeeeieeeeeeeenn,

A mindennapokban
Mi a gyakorlati jelent&sége annak, hogy egy asvany, kézet ellendll a savaknak?

6. felvetés: magnesezhet6k-e az asvanyok és a kézetek?

Sziikséges eszk6zok: borszeszégd, fanyell csipesz, kalapacs, vagodeszka, rongy, kémcsévek,
kémcsdallvany, fehér papirlap, radmagnes, gyufa.
Sziikséges anyagok: pl. granit-, dolomit- és hematitszilankok, homok, |6sz, kvarckavics.

Figyelmeztetés: a magnes kozelében ne legyen fémtdrgy és elektronikus eszkdz, mert az
karosodhat!

Megel6z6 feladat (tandri irdnyitdssal)

— Hogyan lehetne megallapitani, hogy az elGtted |évé asvanyok és k6zetek magnesezhet6k-
e? Fogalmazz meg otleteket!

— Probald ki az elképzeléseitek helytallosagat!

— Helyes volt az elképzelésed? Ha nem vagy csak részben volt helyes, fogalmazd meg,
vajon mi nem volt jo az 6tletben!

Vizsgadlat

a. Tarts csipesszel langba egy-egy asvany- vagy kézetszilankot addig, amig sotétre (barnara-
feketére) szinezddik!
Miutan lehlilt, tedd vagddeszkara, takard le egy rongydarabbal! Tord aprora kalapaccsal
Ovatosan!



Szérj a tormelékét papirlapra!
Csusztass a papir ala egy radmagnest!
Figyeld meg, hogy mi tOrtENIK! .....uvvvveeeiiiiiiiiiei e e e

Rendezd a megvizsgalt asvanyokat és a k&zeteket aszerint, hogy magnes hatasara
tortént-e valtozas a térmelékdarabjaik elrendez6désében!

Valtozott a tormelék elrendez6dése Nem valtozott a tormelék elrenez6dése

Vizsgald tovabb azt az asvany- és kézettormeléket, amely szemcséinek elrendezédése
nem valtozott! Tedd mindegyiket egy-egy kémcs6be! Hevitsd a kémcsoveket 1-2 percig!
Allitsd kémcsdallvanyba, és kihiilésiik utan szérd a tormeléket papirlapra! Vizsgald meg,
hogy ilyen allapotukban magnesezhet6k-e!

Mely asvany, kézet tormeléke magnesezhetd Ezt lattam a rudmdgnes folétt
hevités utan? ..., LI CLIITTTTPPPP PRI por
Rajzold le a tapasztalatotokat! vizsgdlatakor

Mi az oka a magnesezhetdségének?

A mindennapokban
Miben vessziik hasznat az asvanyok, k6zetek magnesezhetGsegének? ........vvveeeeeveeiieiicccnnnnnns

7. felvetés: hogyan reagdlnak az asvanyok a hére?

Sziikséges eszk6zok: 6 db kémcesd, kémceséfogd, kémcesballvany, borszeszégd, gyufa.
Sziikséges anyagok: apatit, borostyan, gipsz, kalcit, k6sé, kvarc, limonit.

Vizsgalat

a.

Tedd kilon kémcsovekbe a kiilonb6z6 asvanyok néhany kis darabjat! Dugaszold be a
kémcsoveket!

Gyujts meg dévatosan a borszeszég6t! Tartsd a langba egymds utan a kémcsovek aljat!
Melegités kdozben forgasd a kémcsovet, hogy a h6 egyenletesen érje az asvanydarabokat!
Addig melegitsd, amig valamilyen valtozast tapasztalsz!

Mely dsvanyok hevitésekor nem [attal VAITOZAST? .......vvvveeviiiiiiiiiiiiiiiiiirereeeeeee e,



b. Azonositsd az asvanyokat a tapasztalatok alapjan a tablazat segitségével!

Jelenség Asvanypélda
Pattogzik, fluoreszkal, élénken vilagit fluorit, apatit
Vizet veszit gipsz, linomit
Megvaltozik a szine limonit, hematit
KihGlve magnesezddik magnetit
Elszenesedik, szurds szagot ad borostyan

A tapasztalat értelmezése
Miért reagalnak eltéréen a hevitésre a kUlonb0z6 asvanyok? ......coccuvvviivivveieiiiiiiecceias

Mire kovetkeztetsz abbdl, ha az asvany hevitésekor
— vizcseppek jelentek meg a KEMECSG falan: ....eeeeeeiiiiiiiiiiiiiiiceeeeee e
L= 1SR =T 1] 4 &R
—  MEEVAITOZOTE @ SZINE: wuvrrveieiiiiiiiiee et e e et e et e et e e bbb e ereeeeeeeeeeeseesessnsasees

1.2. Asvanyok és kézetek felismerése

1. felvetés: felismerhet6k-e az asvanyok az alakjukrol?

Sziikséges eszk6zok: kézi nagyitd.
Sziikséges anyagok: kalcit, gipsz, kvarc, kGso tipikus kristalyai.

Vizsgadlat

a. Az asvanykristalyok igen sokféle alakuak. Figyeld meg az el6ttetek |évé asvanyokat
nagyitoval!l Keresd ki az abrakrdl, hogy milyen az egyes asvanykristalyok formaja és
termete! Lehetséges, hogy egy az egyben nem taldlod meg azokat, ezért figyelj a
részleteikre!

Egyszerdli kristdlyformadk Kristdlytermetek
V7.

A
piramis
T kettés piramis
2 "
tablas tis  oszlopos
lemezes

kocka oktaéder



Asvéany Kristalyforma Kristalytermet
kdéso
kalcit
kvarc

gipsz

b. Valaszd ki a kristalyok koziil a kvarcot! Hasonlitsd 6ssze az alakjat a masoknal lévivel!
Y o o Ly A =1 K4 OO PP PUUPPRPRRRRN

Mi lehet a tapasztalat Magyardzata? ......ccceeeeeeeeieiiiiiiiiieciccrreee e ee e e

c. Készits kGsokristalyokat!

Forralj fel kb. 2 dl vizet, és szorj bele egy nagy maréknyi sét! Kevergesd addig, amig a
nagy része feloldédik! Azonban az edény aljan maradjon kb. egy ujjnyi vastagsagban nem
oldott s6! Ontsd 4t dvatosan a forrd sds vizet egy tiszta edénybe, és logass bele egy
zsinort! Ezen fognak kivalni a sokristalyok, mihelyt kih(l a viz. Masnap vedd ki évatosan a
zsinort, forrald fel a sdoldatot, és tegyél hozzd megint egy maréknyi sét! Majd ujra ontsd
egy tiszta edénybe, és légasd bele a korabban kivett zsindrt! Egy harmadik napon is
ismételd meg a forralast és séutanpodtlast!

Vizsgald meg kézi nagyitoval a sokristalyokat! Rajzold le, hogy milyenek!

Hasonlitsd 6ssze a sokristalyaidat masokéval! llyen konyhaso-kristdlyaink
Mt taPASZEAISZ? v.eveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e eeens névekedtek

2. felvetés: felismerhetdk-e szaguk alapjan az asvanyok és a kézetek?

Sziikséges eszk6zok: vastargy (pl. kalapdacs), mazatlan agyagedény.
Sziikséges anyagok: pirit, limonit, agyag, k6olaj, lignit, bitumen, terméskén vagy kénszalag, 1
db zaptojas.

Vizsgalat
Asvanyok, kézetek és targyak vannak el6ttetek. Szagoljagtok meg mindegyiket! Jobban
érzékelitek a szagot, ha a szaglas el6tt ralehetlek a targyra, a kGzetre.



Keresd meg a hasonld szaguakat! Kosd 6ssze a szagparokat!

¢ agyag
kalapdcs e e kdolaj
zdptojds e e lignit
mdzatlan edény e e vasérc (limonit)
bitumen e o pirit
dzott avarszag e e terméskén

Kovetkeztetés
Felhasznalhato-e a szaglas az asvanyok és a kGzetek felismerésére? .......ooovvvvvveiiiiiiiiiiiicciiinnnns
Mivel magyarazhatd ez @ tapasztalat? .........ccoovvviiiiiiiiiie e

3. felvetés: felismerhet6k-e szinlikrdl a kdzetek?

Sziikséges anyagok: andezit, granit, mészkd, feketekGszén, lignit, bauxit, homokké és agyag
kiilonb6z6 szinvaltozatu példanyai, ecetsav (20%-o0s).

Vizsgalat

a. Csoportositsd az el6tted 1év6 kézeteket! A szempontja rad van bizva.
CSOPOIrTOSItAST SZEMPONTOM: «.eiieiiiiiiiiiiiiiieiiee e eeeicec e e e eeeeeeeeeseesseaarabbsrraraeeeeeeeens
Az altalam Kialakitott CSOPOITOK: ......vvvevieeiiiiieiiiiiiiiieiiccee e e er e e

b. Rendezd egy halmazba a hasonlé szinli kézeteket!
Mit gondolsz, mi okozhatja a k&zetek szinét? Még nem tudhatod, de biztosan van
elképzelésed.

c. Szerinted melyik szin( csoportban vannak a meészkOvek? ........cccveveeeeieeiiiiiiiiiiiicinnrneeeee,
V11 o1 I¥={e] g¥o [o] FoTc I SN TR O PR

Emlékezz vissza, hogyan tudjuk kimutatni a k&zetek mésztartalmat! Végezd el a probat
mindegyik kézettel!
Igazolta-e a vizsgalat a mészkdvek helyét a szincsoportban? ........cccoeeveeivvirieveeeeeeeeeeeeeeeenn,

d. Végezd el a szagprébat mindegyik k6zettel! Milyen szinliek a jellegzetes szagu kézetek?

Jellegzetes szag A kézet szine

10



Van-e 0sszefliggés a kdzet szine és S7aga KOZOTL? .......uvvvveeeeeiiiiiiieieeiieiicciirrreeeeeeeee e

Mivel magyarazhatd a tapasztalat? ..o e

Kévetkeztetés

A kGzetek szine alapjan ....cccvvveveeeeieiiiiiiiiieececree

4. felvetés: milyen anyagbdl van a hordalék?

Sziikséges eszk6zok: homokasztal, dntoz6kanna (rézsaval), kézi nagyitd, fénymikroszkdp,

Petri-csésze.

Sziikséges anyagok: k&zetdarabok, vegyes tormelék (murva, kavics, homok), vegyes

szemcseosszeétell folyami kavics, viz.

Vizsgalat

a. Epits hegyet kisebb-nagyobb kézetdarabokbdl a homokasztal egyik sarkdban! A tetejére

szorj kbzettormeléket is!

Utdnozd az es6t egy locsolokanna segitségével! Onts vizet a hegyre! Ne tul gyorsan, de

egyenletesen hulljon a csapadék a hegy felett!

Figyeld meg, hogy milyen valtozast okoz az esé a felszinen! Rajzold le!

Az esézés eldtt

Az es6zés utan

b. Lasd el feliratokkal is a rajzot! Hasznald az alabbi kifejezéseket is:
aprozodds — hordalék — kézetek — térmelék

Rendezd logikai sorba a fogalmakat! ird azokat az vazlat megfelel helyére!

.................... szdllitgs

....................... N —— E—))

felhalmozddds

hordalék  pmm————=)

iiledék

C. MiIDGI Keletkezik @ NOTAAIEK? .....cooeeeeeeiee ettt ettt e ettt s e e e eaaae s e e eearnanss
MiIb GBI Keletkezik @ tOrMEIEK? ...covveeeeee ettt ettt s e e et taaeeseeeeearnessseeseennesseeees

Kévetkeztetés

11



Mi @ NOFdalEK @NYAZa? ..ccooieiiiiieieeeeee e e e et e e e e e s e e s s b b rrerrereeaeeeeeenens

d. Igazold az el6z6 kovetkeztetést egy soderbanyaban gydjtott kavics vizsgalatavall A
szemcsék egylitt halmozddtak fel. Valogasd ki bel6le kilonbozd szinl szemcséket (kb. 10-
15 darabot), és tedd lvegtanyérba! Helyezd fénymikroszkép ald! El6szor a legkisebb
nagyitassal vizsgald!

Igy dllitsd be a fénymikroszkdpot!
Targyelhelyezés az asztalon Belenézés A nagyitds dllitasa

Igazolja-e ez a tapasztalat a c. feladatrész kovetkeztet@sét? ........ccccvvvvvvvrrvrvvveereeeneeeceenenn,

5. felvetés: hogyan hatarozhaté meg a folydvizi hordalék fajtaja?

Sziikséges eszk6zok: vonalzd, milliméterpapir, kézi nagyito.
Sziikséges anyagok: fél maréknyi vegyes szemcseméretd folyami hordalék.

Vizsgadlat
a. Kinetudnd, mia kavics! Rajzold le!

A kavics rajza A kavics jellemzdi

12



ird a rajz mellé a kavics legfébb jellemzgit! Ugy prébald ésszeszedni a jellemz&ket, hogy
az alapjan semmi massal ne lehessen 6sszetéveszteni!

b. Valogasd ki a folyami hordalékbdl a kavicsokat!
Mi @lapJAN VAIOZATTAI? ...evvvviiiieeeiiiii e e e e e e e e e e e e e aeaan

c. Mérd le a kivalogatott hordalékszemcsék méretét vonalzéval! Hasznald a kézi nagyitot,
hogy pontosabb legyen a mérés!
A mért eredmények és a tablazat adatai alapjan értékeld, helyesen valogattad-e a
kavicsot!

A laza térmelékes liledékes kézetek
szemcsemérete

0,002 mm-nél kisebb = agyag
0,002—0,02 mm = iszap (k6zetliszt)
0,02-0,2 mm = finomszem{ homok
0,2-1 mm = k6zépszeml homok
1-2 mm = durvaszem{ homok

2 mm — 20 cm = kavics

20 cm-nél nagyobb = tomb

d. A kavicsnal aprobb szem( hordalékot vizsgald tovabb nagyitd alatt! Szord évatosan a
milliméterpapirra! Valogasd ki bel6le a durvaszem(i homokot!
Hasznalhatod a WebCam Laboratory szoftvert is. Ebben az esetben készits fotdt a
hordalék vizsgalatarol!

A tapasztalat értelmezése
a. Vajon mitdl fligg, hogy milyen szemcseméretli a hordalék? Prdébalj meg minél tobb
tényezG6t Osszegydjteni!

b. Milyen szemcseméretl hordalékbodl épitsiink homokvarat? Gondold végig minél tébbféle
szempont alapjan!

A mindennapokban
Mire hasznAljak @ KaVICSOT? ....ccccuuiiiiiiiieeiieeieeceee et e e e e e e e e s se st b b rreeerereeeeseeeeeesenns
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Mire hasznaljak @ NOMOKOL? ......uvviiieiiiiiiiiiieiieeicccere et e e e s erereeeeeeeeeeessessennnnns

6. felvetés: hogyan allapithaté meg, hogy folydviz vagy szél szdllitotta a homokot?

Sziikséges eszkdzok: kézi nagyitd, fénymikroszkép, targylemez, milliméterpapir, fehér
papirlap, ceruza.
Sziikséges anyagok: osztalyozatlan folydvizi hordalék, sivatagi homok, tengerparti homok.

a. Milyen alaki szemcsSEKDG! Al @ KAVICS? .....ueuuerriiiiiieiiiieieeeeeeeeeeeeicerirrreeeeeeeeeeeeeeeeeseesesnnsnnes

b. Mitdl fligg a kavicsszemeCsEK @alakja? ......vvvveeeeeiiieiiiiiiiiiciireeeeeee e

c. Rajzold le, hogy milyennek gondolod a homokszemek alakjat! (A bal oldali négyzetbe
rajzolj!)

Szerintiink ilyenek Az 1. homokminta szemcséi | A 2. homokminta szemcséi
a homokszemcsék

Milyen az alakja? ................. Milyen az alakja? .................
Mi szallitotta? .......cccceeeeennnees Mi szallitotta? ........ccceeeeennnens

d. Tegyél néhany homokszemcsét az egyik mintabdl a targylemezre, és helyezd a
fénymikroszkop ala! Rajzold le, hogy milyennek latod a szemcsék alakjat!
Egy masik targylemezre a masik homokmintabdl tegyél egy csipetnyit! Figyeld meg és
rajzold le most is a szemcsék alakjat!
Melyik minta hasonlit a vizsgalat el6tti elképzelésedhez? .........oooooviieviiiiiciciiirieeeeeeeeeee,

e. Hogyan lehetséges, hogy az egyik mintaban gombolyli, a masikban szogletes
homokszemek vannak?

f. Milyen lehet az alakja a tengerparti homok szemcséinek? ........ccoeeeviivviveeeeiieiiiiiieiienns
Ellenérizd a feltételezésedet a mikroszkdp alatt! Milyennek lattad a tengerparti
NOMOKSZEMCSEKEL? .. .. e e e e s e e e e e eaaaa e e e e e ennnaeeeeaenes
Magyarazzatok meg a tapasztalatot! .........coovvviiiiiiiiiiiie e
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7. felvetés: hogyan kiilonboztethet6 meg egymastdl a szemre kénnyen Osszetéveszthetd,
szaraz finomszem(i homok, 16sz és agyag?

Sziikséges eszkbzok: milliméterpapir, kézi nagyitd, 5 db kémcsS, kémcsGallvany, 5 db
oraliveg, f6zGpohar, szelet Ujsagpapir.

Sziikséges anyagok: szél altal szallitott homok, folyami homok, 16sz, agyag, ecetsav (20%),
desztillalt viz.

Vizsgalat

a.

Probad meg felismerni szemcsenagysaguk alapjan az elGtted 1év6 kGzeteket! Tegyél egy-
egy késhegynyit milliméterpapirra, és vizsgald nagyité alatt! A homokot minden
bizonnyal sikeril elkiilonitened a tobbitdl.

A homoknal kisebb szemcseméret elkilonitése nagyon nehéz, igy nem megbizhatd. Ezért
vizsgdld tovabb! Tegyél mindegyikbdl késhegynyit egy-egy oralivegre, és cseppents rajuk
ecetsavat!

Tapasztalat
NEIM PEZSEENEK: ..ttt e et e e e e e e e e et ee s s sb bbb b rereeeeeeeaeeeeeseessesssasssssees

[y 4 =131 ] [o [eTo I =1 <SPPI
Mit jelez, ha a k6zet pezseg Sav hatASAra? ......ccveeeeeeiiiieiiiiiieieciccreereee e e e e e e e e e e esenaaeees
Melyik mintakban Van MESZ? ..........cooiiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeee et cececrrrrere e et e e e e e e e e e s sesseanssnnes

igy még mindig nem tudtad elkiiléniteni egymastél mindegyik k&zetmintat. Tegyél
mogyordnyi darab |0szt és agyagot kiilon kémcsovekbe! Tolts rajuk annyi desztillalt vizet,
hogy az haromnegyed részig legyen a kémcs6ben! Fogd be a kémcsé nyilasat
hiivelykujjaddal, razd 0ssze a kémcs6 tartalmat 2 percen at! Helyezd a kémcsoveket az
allvanyba néhany percre! Figyeld meg, mennyire zavaros a viz a kétféle k6zetminta
felett! Tegyél a kémcsovek mogé egy Ujsagpapirt, és probald meg elolvasni az azon lévé
szoveget!

Tapasztalat
Az Ulepedés UtAN @ ..cccccvvvvveeeeeiieeeceeeee e mogott 1évs szoveg jol olvashato,
D ittt e et et e e et mogott nem olvashatd, mert az oldat zavaros.

8. felvetés: hogyan tudnank egyszeri vizsgalattal megkiilonboztetni egymastol hazank két
leggyakoribb hegységalkoto liledékes k6zetét: a mészkovet és a dolomitot?

Sziikséges eszk6zok: 8 db draliveg, kézi nagyito.
Sziikséges anyagok: tengeri mészkd, édesvizi mészks, marga, dolomit, tablakréta, csigahaz,
mészpor, kalcit, ecetsav (20%).
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Vizsgalat
a. Figyeld meg az el6ttek 1évé kézetdarabokat szabad szemmel, majd kézi nagyitéval!
Mindegyik kézetr6l mondj legalabb harom tulajdonsagot!

b. Probald kivalasztani kozilik a mészkoveket! Tedd félre!

c. Miakozos az el6tted |évé mészporban, tablakrétaban és csigahazban?
Bizonyitsd vizsgalattal!
Mi volt a bizonyitd ViZSAIat IENYEEE? ....ueeeeeeeiiiiiiiiieeiececeeee e

d. Alkalmazd ezt a bizonyitdsi modszert a kGzetekre is! Ez alapjan itéld meg, hogy helyesen
valasztottad-e ki a mészkovet a b. feladatrészben!
Egészitss ki a megallapitast!

Sav hatdsara a .ccceeeeeeeeeeeevieccccnnreeeeeeee, PEZSEE, @ eeeeevereereenrirrrrerrereerereeeeeeeens nem pezseg.
Vajon pezseg-e a kalcit 4svaAny sav hataSara? ......eeeeeeeiieiiiiiiiiiiiiiiirrrreeeeee e eeeecenaanees
Prébald ki!

Tapasztalat

INdOKOId @ 1aPASZEAIATOL! wuvveeeeiiiieiiieieee e e e e e e e e e s e e s naaaees

9. felvetés: hogyan kiilonbo6ztetheté meg egymastal a lignit, a barna- és a feketekdszén?

Sziikséges eszk6zok: kézi nagyitd, fehér papirlap, fanyell csipesz, borszeszégd, gyufa.
Sziikséges anyagok: t6zeg, lignit, barnakdszén, feketekdszén.

Vizsgalat
a. MiIDGI Keletkeztek @ KOSZENEK? ....ooveeeeieieeeeeee ettt ettt e e e et s e e eearnaes

b. Figyeld meg alaposan az el6tted 1évé készéndarabokat! Allitsd sorba azokat névekvd
széntartalmuk szerint a latvanyuk alapjan!

Indokold, hogy mi alapjan gondolod igy a sorrendjliket! .........ceevveviiiiiiiiiiiiiiiiiiiirireeeeeene.
c. Ellenédrizd a felallitott sorrendet ugy, A készénfajtdk karcanak szine

hogy a készéndarabokat végighuzod — t6zeg — nem lehet vele karcolni (szétesik)

fehér papir-lapon! — lignit —sarga

— barnakdszén — barna vagy fekete
— feketek6szén — fekete
Ragaszd ide a karcproba eredményét! — antracit — fekete (nehezen karcol)
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A lignit karca A barnakészén karca A feketekdszén karca

Tapasztalat
Mely szénféléket nem tudtad egyértelmden elkiléniteni a karcuk alapjan?

d. Tarts langba egy csipesszel mindegyik kGszénfajta egy-egy kis darabjat!
Tapasztalat
VT Y1 =Y - SO PP PUPPTUN

Melyiknek és milyen jellegzetes szaga van €ZESKOI? .......uueeeeviiiiiiiiiiiiiiiiiiciirrreereeeeeee e

10. felvetés: hogyan igazolhatd, hogy tényleg , hordoznak energiat” az energiahordozok?

Sziikséges eszk6zok: kézi nagyitd, fanyell csipesz, borszeszégd, gyufa.
Sziikséges anyagok: t6zeg, lignit, barnakdszén, feketekdszén, k6olaj, foldgaz.

Vizsgalat
a. Mely szempontok alapjan csoportosithatdk az elGtted |évE kGzetek? .......uvvveeeveeviieeeennnn.

Csoportosit azokat halmazallapotuk szerint!

szilard folyékony légnem(i

b. Mia kozos ezekben az anyagokban?
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c. lgazold az el6tted

lévé eszkozok segitségével, hogy a szénfélék és a kbolaj

energiahordozdk! (A foldgazt balesetveszélyessége miatt nem tudjuk vizsgalni, de az is
ebbe a csoportba tartozik.)
HOBYAN VIZSZAITAU? cooeeiiiiiiiiieeeee et e e e e e e e e s e e s b e reeerereeaeeeens

Sikeril-e ezzel a vizsgalattal igazolni, hogy energiahordozok? ........cccvveeeeeiiiiiiiiiiiiiiiiiiinnnns

Indoklas:

1.3. Asvanyok és kézetek tulajdonsagainak bemutatasa

1. felvetés: hogyan mutassunk be egy asvanyt?

Sziikséges eszk6zok: kézi nagyitd, zsakvarrotd, kés, reszeld.
Sziikséges anyagok: aragonit, gipsz, jaspis, kalcit, k6sé, kvarc, muszkovit, pirit, szfalerit.

Vizsgalat

a. Az asvanyok jellemzGit a tablazat segitségével kell megadnod. Keress az el6tted lévé
asvanyok koziil olyanokat, amelyekre illenek a szempontokhoz tartozoé egyes jellemzdk!

Jellemazési P
Az asvany jellemzdéje

szempont
Szine
Fénye fémes fény( — Gvegfényl — gyongyhdzfényl — selyemfényi — fénytelen
Keménysége
Hasadasa kitné — j6 — rossz — nem hasad
Kristalyformaja kocka — prizma — piramis — oktaéder — romboéder — kett6s piramis
Termete . A a

szabalyos — tablas — lemezes — tlis — oszlopos

Egyéb
tulajdonsaga

b. Miutdn igy tanulmdanyoztad az asvanyokat, valassz ki egyet kozilik! (Ne aruld el
masoknak, hogy mit valasztottal!) Ezt kell jellemezned ugy, hogy helyébe képzeled
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magadat. Ugy mutasd be, mintha bemutatkoznal olyan téarsaidnak, akik még nem
ismernek téged! Az osztaly tobbi tagjanak fel kell ismernie téged, vagyis az dsvanyodat.

2. felvetés: hogyan modellezhet6 egy asvany?

Sziikséges eszk6z0k: kézi nagyitd, fa épitGkocka, legoelemek, fényképez6gép.
Sziikséges anyagok: asvanygylijtemény fejlett kGso-, kalcit-, kvarc-, barit-, gipszkristalyokkal.

Megfigyelés

a.

Valassz ki egy asvanykristalyt a gyljteménybdl! Figyeld meg szabad szemmel és kézi
nagyitoval az asvanyt! Probald megfogalmazni, hogy milyen a kristaly alakja! Hasonlitsd
valami ismert alaku targyhoz!

Az elGbbi megfigyelés alapjan készits feladvanyt a tobbieknek! A hasonlat alapjan ki kell
valasztaniuk a gyljteménybdl azt az asvanyt, amelyikre illik!

Probald meg kirakni épit6kockabdl a vizsgalt asvany formajat!

Epitsd fel a kristalyformat legébdl!

Orokitsd meg fényképen az asvanyt és kristalyanak a modelljét! Be is ragaszthatod a
fotokat a munkafiizetbe.

A megfigyelt dsvanyom Az dsvdny modellje

3. felvetés: hogyan mutassunk be egy kézetet?

Sziikséges eszk6zok: kézi nagyitd.
Sziikséges anyagok: agyag, bauxit, dolomit, édesvizi mészks, 16sz, marga, tengeri mészkd
(kozottik a lakohelyen jellemzé kézet is).

Vizsgalat

a.

Valaszd ki a lakdhelyed kdrnyékére jellemz6 kézetet az elStted lévék kozil! Allapitsd meg
megfigyelés, vizsgalat alapjan a legfontosabb tulajdonsagait!

Ehhez ad egy kis segitséget a tablazat, amelyben olvashatod, hogy mely szempontok
szerint szoktuk jellemezni a k&zeteket. Egyes szempontokhoz szdkészlet is tartozik,
amibdl valogathatsz a tablazat kitoltése soran, elég, ha bekarikazod a megfelel6t.

Jellemzési o a
A kézet jellemzéje
szempont
Kifejl6dése réteges (kiilonb6z6 szinl és 6sszetételli savok vannak benne) — rétegzetlen
. , Osszedllo (a kézetrészecskék nem valaszthatdk el egymastdl) — kevésbé
Osszetartasa .. A
Osszedllo
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, , morzsolhato (részecskéi az ujjak kdzott szétvalaszthatok) —

Morzsalékossaga . o
nem morzsolhatd — nehezen torik

Szerkezete témétt — likacsos (a kézetrészecskék kozott kisebb-nagyobb lyukak vannak)
Tapintasa érdes —sima — puha
Szine
Szaga
Keménysége kemény — félkemény — puha
Egyéb tulajdonsaga

b. Valassz ki egy szempontot a tablazatbol! Prébald értelmezni a szd jelentését ugy, hogy
kozben tanulmanyozod a kézetet!

4. felvetés: modellezziink egy kdzetet!

Sziikséges eszkozok: kézi nagyitd, drazsé (pl. Francia drazsé lehetSleg eltér6 méretd
szemekkel), Petri-csésze, vasharomlab, borszeszégd, gyufa.
Sziikséges anyagok: granit.

Megfigyelés

Figyeld meg szabad szemmel és kézi nagyitéval az el6tted 1évé kézetet! Allapitsd meg, hogy
hanyféle asvanyt lattal benne, amely szinében, alakjaban, fényében stb. jellegzetesen
elkilonal!

Modellezés llyen volt a k6zetmodelliink
a. Rakd ki a kézetet a drazsészemekbdl! Az a

lényeg, hogy a kézetben lathatonak megfelel6

aranyban  legyenek  benne az  egyes

asvanyoknak megfeleld szin(i golydk. Erdemes

megorokiteni fotén a modelledet.

b. Miben nem ,tokéletes” a modelled?

c. Hogyan lehetne mérsékelni a drazsémodell gyengeségeit? .......cccccvvvvveeiiiiiiiiiiiiciiinrnrveeeeenn,
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Probald ki! Sikerilt javitani a kGzetmodellen? ........eeeeeviiiiiiiiiieicccceeeeee e,

Ha nemmel valaszoltal: mi lehet az oka a sikertelenségnek? ........cccoeovvvirvvveeeeeeiieiieninnnnn,

5. felvetés: mi hasznukat vessziik az asvanyoknak, a k6zeteknek?

Megfigyelés
Nem is gondolnad, mi mindenre hasznaljuk az asvanyokat és a kézeteket. Gydijts ra
példakat a kozvetlen kornyezetbdl, tehat az iskola épuletébdl! Probalj minél tobbféle
hasznositast talalni, tehat nem feltétlenil csak az épitéanyagokra kell gondolnod, hanem
targyak alkatrészeire, emberekhez kot6d6 eszkézokre, viseletekre is.

a.

Rendszerezd az 6sszegy(ijtott példakat aszerint, hogy a természetes anyagot hasznaljak-e
(pl. mészké burkoldlap, vagy az asvany, kézet atalakitasaval nyert hasznosithatd anyagot

(pl. cserép, aluminium)!

A természetes anyag felhasznaldsa

Az atalakitassal nyert anyag felhasznalasa
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6. felvetés: a kdzetek mely tulajdonsagait hasznositjuk?
Sziikséges eszk6zok: jegyzetfizet, irdeszkoz, fényképezbgép.

Megfigyelés

a. Keress példakat az utcan arra, hogy mit adnak a kézetek a tarsadalomnak! ElGszor
gylijtsd 0Ossze listaszerlen a kozvetlen felhasznaldasi mddokat (pl. keritéslabazat,
Utburkolat)! Erdemes ezekrél fényképeket is késziteni.

b. Jegyezd fel, hogy milyen a hasznositott kGzet, ird le azokat a tulajdonsagait, amelyeket
megfigyeltél vagy amelyekre kovetkeztettél valamibél!

c. Probald meg megallapitani, hogy éppen mely tulajdonsdgukat hasznositottdk ott az
emberek (pl. nehezen kopik — utcakéként hasznaljak)!

d. Rendezd a tapasztalt példakat a felhasznalt tulajdonsagok szerint!

A kdzet hasznositott

Felhasznalasi mod A kozet tulajdonsagai . .
tulajdonsaga
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2. A talaj tulajdonsagai

2.1. Mit tudsz és mit nem a talajrol?

a. Sok mindent tudsz mar a talajrél. ird be az aldbbi tablazat bal oldali oszlopaba!
b. A tablazat kozéps6 oszlopaba azt ird, hogy mit szeretnél megismerni a talajjal
kapcsolatban az elkdvetkezendd vizsgalddasok soran!

Ezt szeretném megtudni Ezeket tudtam meg a talajrol

Ezt mar tudni vélem a talajrdl e et e evs s e iz ,
a talajrol vizsgalédasokkal a vizsgalodas soran

Mibél all a talaj?

A talaj tulajdonsagai

Hogyan mozog a viz a talajban?

Miért nem lehet minden
talajban ugyanazokat a
novényfajtakat termeszteni?

Hogyan késziil a komposzt?
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Hogyan lesz a komposztbél
talaj?

M3s, amit tudni vélek

2.2. A talaj osszetételének vizsgalata

1. felvetés: mibdl all a talaj?

Sziikséges eszkoz és anyag: kézi nagyito, kerti virdgfold.
Megfigyelés

a. Talajt mar mindenki latott. Emlékezz vissza, hogy milyen, és valaszd ki azt az élelmiszert,
amelyikhez leginkabb hasonlit a talaj 6sszetétele! Karikdzd be a rajzat!

Erés Pista Osszefagyott pdrolt mexikdi mdizliszelet zsemlemorzsa
mirelit zéldborso

zb'lségkeverék

~—

b. Vegyél a kezedbe egy fél maréknyi talajt! Nézd, morzsolgasd, szagold, és prébald
megfogalmazni, hogy milyen!
Miért nehéz megmondani, hogy MIlYeN? ..........ovviiiiiiiee e
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c. Figyeld meg szabad szemmel és kézi nagyitd alatt, hogy milyen részecskékbdl all a talaj!
Keress eltérd szind, anyagu, szerkezet( részeket benne!
Allapitst meg, hogy mibdl all a talaj! Huzd ald az alkotdit a felsorolasban!

kézetszemcsék — dasvanytoredékek — cserépszildnkok — levélmaradvdnyok — rovarszadrny-
maradvdnyok — szén-dioxid — viz — leveg6 — papirfoszldnyok — fadarabok — csigahdztéredékek

Magyardzat
Miért @K @ 1alaj @lKOTOI? ...uvvviieeeieiiiiiiiiiee et ee e e e e e e s rreeeeeeeeeeeseseesnnnsanns

2. felvetés: milyenek a talaj k6zetalkotéi?

Sziikséges eszk6zok: kézi nagyitd, bonctl, Petri-csésze, kémcsS, kémcsédugo,
milliméterpapir.

Sziikséges anyagok: talajminta (aprézédott dolomit- vagy mészkéteriilet vékony
talajrétegébdl szarmazd), dolomitmurva, hazi tarhonya (lehet6leg vegyes szemnagysagu),
kiilonb6z6 nagysagu és szinl gyongyszemek.

Vizsgalat

Vizsgald szabad szemmel és kézi nagyitdval a talajmintat! Valogasd szét a kézettormeléket a
szerves tormelékt6l! Tedd az aprdzdédott anyag szemcséit milliméterpapirral Probald
elkiloniteni ti segitségével a kilonb6z6 méretl szemcséket!

Modellezés

Készitsd el egy kémcs6ben a talajminta modelljét az el6tted |évé anyagok valamelyikébdl!
Melyik anyagot VAIASZEOTEAU? .....uveieeiiiiiieiiiiiiie et ee e e e e ses bbb e ereeeeeeeeeeessessnnnnnes
= o =T A A |V =T o PR SRR
MIErt NEM @ .evvveeeeeeciiieee e e 71T o SR
MIErt NEM @ ..eevvveeeeeeiieeee e L= o SR
Megdllapitds

Atala) e, SZEMNAZYSAEU cvvenrrrrrrrrrrrrereereeeeeeeeeeeeieiiesrnsrsnrreeeens all

3. felvetés: egyenl6 aranyban vannak-e a kézetalkoték minden talajban?
Sziikséges eszk6zok: 3 db konzerves lveg (fél literes, fém tetGvel), stopperora.

Sziikséges anyagok: mezGségi talaj (1. minta), homokos talaj (2. minta), agyagos talaj (3.
minta), viz.
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Vizsgadlat

a. Tolts meg félig az egyik liveget az 1. szamu talajjal! Ontsd fel sziniiltig vizzel! Zard le az
Uiveget erGsen, és razd erGteljesen! Addig razd, amig ugy latod, hogy a talaj szétazott a

vizben!

b. Hagyd nyugodtan (ilepedni a talajt az Givegben! Figyeld meg, hogy milyen rétegekre valik

szét a talaj! Mérd stopperdraval, hogy melyik réteg mennyi id6 alatt ilepedett le!

Rajzold az Uiveg rajzaba az elkilondlt rétegek szintjét! Jellemezd a rétegeket a
tablazatban! Kosd Ossze a rétegek jellemzGit a rajz megfelel6 részével!

1. szamu talaj

Milyen a réteg?

A réteg leiilepe-
désének ideje

c. Végezd el a vizsgdlatot a masik két talajmintaval is!

2. szamu talaj

Milyen a réteg?

A réteg leiilepe-
désének ideje

Milyen a réteg?

A réteg leiilepe-
désének ideje

d. Hasonlitsd 6ssze a harom talajminta lGlepedését!

Melyikben volt a legtobb lassan lGlepedd alkotdrész? A

Informdcio: Minél tobb a talajban a lassan lileped6 Osszetevd, annal nagyobb a talaj

termdképessége.

szamu mintaban.
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Vajon miért van ez igy?

e. Allitsd termékenységiik szerint névekvé sorba a vizsgalt talajokat!
Leggyengébb term&képességi: ...... szamu - ...... szamu — legjobb: ...... szamu.

A mindennapokban
Ezt a vizsgdlatot gyakran alkalmazzdk a mez6gazdasagban a talaj termékenységének
megallapitasdra. A termékenységet a lassan (8 masodpercnél lassabban) llepedd alkotdk
aranyaval fejezik ki.

4. felvetés: van-e levegoé a talajban?
Sziikséges eszk6z0k és anyagok: f6z6pohar, talajrog (szaraz), viz.

Vizsgalat

Toltsd fel félig vizzel a f6z6poharat! Tegyél bele egy darab szaraz talajrogot!
Tapasztalat

Mit tapasztalsz? Rajzold le!

Mit jelez ez @ tapasztalat? .........ccoevvveiieiiiiiee e

A mindennapokban
Miért fontos a levegs a talajban? .....cceeeeeeeeeiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeee e,

5. felvetés: hogyan bizonyithatd, hogy van viz a talajban?

Sziikséges eszkdzok: kémcsG, kémcsballvany, kémcs6fogd, f6z6pohar, Petri-csésze,
borszeszégs, vasharomlab dréthalds lappal.
Sziikséges anyagok: talajrog.

Vizsgdlat

a. Adj otleteket, hogyan lehetne igazolni azt az
allitast, hogy a talajban van viz!

b. Prébald ki valamelyik elképzelésedet!
Rajzold le, hogy mit csinaltal!

Tapasztalat

Sikerilt-e igazolni a feltételezést? .........ccccvvevecnnnnnnns
Ha esetleg nem, akkor mit kellene mddositani az
elképzeléseden?
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A mindennapokban
Miért fontos @ VIZ @ talajian? ......eeevviiiieieiiiei e e e e e e

6. felvetés: hogyan bizonyithato, hogy van szerves anyag a talajban?

Sziikséges eszkdzok: kémcsG, kémcsballvany, kémcs6fogd, f6z6pohar, Petri-csésze,
borszeszégs, vasharomlab dréthalds lappal, mérleg.
Sziikséges anyagok: talajrog.

Vizsgalat
a. Folytasd az el6z6 vizsgélatot, vagyis melegitsd tovabb az livegedényben |évé talajt!

Tapasztalat
Y T Lol (=Yoo OO PP URPURUTRRRRRN
Magyardzat
Mi az 0ka @ tapasztaltaknak? .....coooeiiiiiiii e
HonNan szAarmazik €2 @z OSSZETEVE? .....vvvivereeiiiiiieeeeeeieiieiicrrrrrerr e e e e e e e e e e e e eesessesassrreeeaeseees

b. Hogyan tudhatndd meg, hogy mennyi volt az elégett talajosszetevé? Tervezd meg a
mérést! Rajzold le, hogy mit csinaltal!

Mennyi volt @ talajban I8VG ........eeeeeeeiiiiiiiiiieiiceeeeeeeeeee e tomege?
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2.3. A talajszelvény vizsgalata

1. felvetés: milyen vastag a talaj?

A talajnak altalaban a felszinét Iatjuk. EI6fordul azonban, hogy bepillanthatunk a belsejébe is,
feltarul el6ttiink egész vastagsdgdban.

HOITAtEAl MAT IIYEL? . e e e e e e e e et re e e e e e saera e e e e e ennnaeeaaean

IMIIYEN VASTAZ VOIL? .ot et e e e e e et e e e e e e saaar e e e e e ennbaaeeeesnnnnneeeeeannanns

Vizsgdlalat

a. A képen egy ugynevezett talajszelvényt [atsz,
amelyet a talaj tulajdonsdgainak megismerése
érdekében astak. Allapitsd meg a vastagsagat a
faldhoz allitott mérdéléc segitségével!
A talaj vastagsagdat az alatta Iévé kézet felszinétdl
szamitjuk, itt addig van kidsva a szelvény. A méréléc
fehér és fekete szakaszai 10 centiméteresek.

A képen lathatd talaj vastagsaga: .................. cm =

b. A talajok azonban nem egyenld vastagsaguak. Olvasd
le a kovetkez6 oldalon 1évé képeken lathatd talajok
vastagsagat is!

az A. talaj vastagsaga: ................ cm
a B. talaj vastagsaga: ................ cm
a C. talaj vastagsaga: ................ cm
c. Vajon mitél fligg, hogy milyen vastag a talaj? .......cccvveeeiiicciiee e

2. felvetés: valtozik-e a mélységgel a talaj 6sszetétele?
Sziikséges eszkozok: parhuzamos falu Gvegpohar, talajszelvények (képen).
Sziikséges anyagok: csokoladé- és vaniliapuding, kokuszreszelék, csoki tortadara,

csokireszelék, apritott did.

Vizsgdlat
a. Melyik talajszelvény tetszik neked a legjobban a képeken lathatok kozil? .........................
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b. Ha tényleg teszik, akkor 6rokitsd meg! Figyeljd meg  Illyen lett a talajszelvény-modell
jol, hogy milyen szinl rétegekre tagolddik a talaj,
azok hogyan helyezkednek el egymashoz képest és
milyen vastagok!

c. A megfigyelés alapjan formald meg desszertbél! Ugy
rétegezd egymadsra a desszertnek vald Osszetevéket
a poharban, hogy helyzetik és vastagsaguk A fénykép helye
hasonlitson a képen lathatéra!

d. Fényképezd le a desszertet, hogy maradandé legyen!

3. felvetés: hogyan készithet6 talajszelvény?

Sziikséges eszkdzok: mérbszalag (min. 2 m-es), kertészlapat, olld, kendecset, 4-5 db
cipésdoboz, vonalzé.
Sziikséges anyagok: vaszondarab (kb. Ad-es papirlap méretd), csiriz, hajlakk.

Vizsgdlat A képen lathato barna erdei
a. Keress az iskola kornyékén (vagy erdei iskoldban, talaj szelvényének
kiranduldason) olyan helyet (pl. a kert végében, az vdzlatrajza
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erdészeti Utbevdgdsban, a szantéfold szegélyén), ahol
feltarul a talaj keresztmetszete! Figyeld meg, hogy milyen
vastagsagu, szinl és Osszetétell rétegekre kulonul!
Tapasztalataidat rogzitsd rajzban és irdsban!
Segitségképpen adunk egy mintat a barna erdei talaj
szelvényérdl és leirasarol.

Vegyél mintat mindegyik jellegezetesen elkiilonilé
talajrétegb6l!  Mindegyikb6l a réteg vastagsagaval
aranyos mennyiségre lesz sziikség. Probdlj a lapattal a
szelvény falaval parhuzamos darabot lehasitani az egyes
rétegekbdl! Tedd ovatosan a talajdarabokat egy-egy
dobozba! ird rajuk, hogy melyik rétegbél valdk!

-_— ==
H ~
o —_——
/“—
AN\ T\

Nyugodt korilmények kozott (otthon vagy az iskoldaban) készitsd el kicsiben a

talajszelvényt a begydjtott mintakbol!

Terits ki egy vaszondarabot! Akkorara szabd, amekkorara sziikség lesz az ardnyos
szelvényhez! Vonalzéval mérd fel az egyes rétegek hatarat a terepi feljegyzések alapjan!

Kenjd be a fellletet csirizzel!

Ragaszd az egyes rétegekbdl vett talajmintakat a valésagnak megfelel6 sorrendben a

vaszonral

Hagyd fekve kiszaradni! Mdsnap fujd le hajlakkal,
talajszemcséket!

igy el is készilt a kicsinyitett talajszelvényed.

hogy rogzitse és megvédje a

. . . . . Szerkezete )
A barna erdei talaj szelvénye Vastagsaga Szine . . A szint neve
tulajdonsaga
-~ novényi és allati
3-5cm sotétbarna maradvanyok humuszréteg
halmaza
rogos, e s
, bemosddasi
44-48 cm barna felll lazabb, .
(A) szint
egyenletes
sargasbarna, tomor, felll
sOtét és fliggbleges felhalmozddasi
45 cm L _y z ;
vilagos sotétebb részek, (B) szint
foltok vilagos kivalasok
k6zetek torme-
léke, malladéka, anvakézet
60 cm vildgosbarna | lefelé nagyobb y .
. (C) szint
darabok,vizszin-
tesen savozott
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Az altalam vizsgalt talajszelvény

e Vastagsaga

Szine

Szerkezete, egyéb
tulajdonsaga

2.4. A talaj tulajdonsagainak vizsgalata

1. felvetés: milyen a talaj szerkezete?

Sziikséges eszk6zok: 2 db Petri-csésze, kézi nagyito.

Sziikséges anyagok: szaraz és normal allapotu talajdarabok (munkacsoportonként

kiilonboz6ek), viz.

Vizsgalat

a. Tegyél az (ivegedénybe szaraz talajmorzsakat! Nyomd meg ujjal a morzsakat gyengén, és
nézd meg, milyen alaki darabokra esnek szét! Erdemes nagyitéval is megvizsgalni.

Karikazd be azt a rajzot, amelyikre hasonlitanak a talajdarabkak!

kébos lemezes

e
A3

@

@@@@

oszlopos

prlzmas

b. Tedd az (ivegedénybe talajmorzsakat! 8-10 darab 1 cm nagysagu darabot hasznalj! Onts
ra annyi vizet, hogy korulbelil az alsé harmaduk alljon vizben! Hagyd allni!

c. 10 perc mulva mozgasd az Uvegedényt az asztalon csusztatva ugy, hogy forogjon benne a
viz! Figyeld meg, hogyan valtoznak a talajmorzsak!
Ertékeld a tablazat segitségével a talaj szerkezetét!
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, ) A talaj szerkezetének
Ha a talajmorzsak... . e »
mindsége
csak nagy darabokra estek szét kitlin6
inkabb nagyobb darabokra estek szét, de vannak L
. . j6
kisebbek is
fele aranyban nagyobb és kisebb darabokra estek szét kozepes
inkabb aprébb darabokra estek szét gyenge
teljesen szétestek rossz
eliszaposodtak igen rossz

A vizsgalt talaj szerkezete

A mindennapokban

Miért nem mindegy, hogy milyen a talaj SZErkezete? .......covveeeeeieeiieeiiiiiiiiieiccirreereee e

2. felvetés: hogyan ismerhetd fel a talaj tipusa az ujjainkkal?

Sziikséges anyagok: normal allapotu talajmintak (munkacsoportonként kiilonb6z6ek), viz.

Egy tablazatot latsz, amely segit a talajok tipusanak a felismerésében.

Talaj fizikai tipusa

Ujjaid kdzott morzsolva

Gyurva

Szarazon és nedvesen is élesnek

Nem tudsz golyot formalni belGle,

Homoktalaj , , ., .

érzed a szemcsék felszinét szétesik
Homokos Eles szemcséket és porszer(i, sima Golyot tudsz formalni beléle, de
valyogtalaj felllet( részecskéket is érzel hengert nem tudsz sodorni

Valyogtalaj

Vizesen nem érdes, de nem is
csuszos a feliilete

Golyot és hengert is tudsz formalni
bel6le, de gyl(ir(it nem

A,gyagos ‘ el Eer) & el Golyo,va., hengerré és gy(rlvé is tudod
valyogtalaj formalni
. Szarazon nehezen tudod Mindenféle alakot kénnyen formalsz
Agyagtalaj , . , =
szétnyomni, nedvesen sikos bel6le
Vizsgadlat
a. Morzsolgass az ujjaid kozott egy kis talajdarabot!
MilyenNEeK tapasztalod? .......uuiveeeeeiiiiieiiieeeeeeecccceer et e e et eeaeeeeeeeeenean
Tapasztalat

Keresd ki a tablazatbdl a morzsolasi tapasztalat alapjan, hogy milyen talajtipust vizsgaltal!
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b. Ellen6rizd a felismerés helyességét ugy, hogy kicsit llyen format tudtam
benedvesitett kézzel 6sszegyurod a talajt a tenyeretekben! gyurni a talajbol
Probalj bel6le golyot, hengert, gydr(t és percet formalni! Ha
repedezik a felszine, vagy nem all 6ssze, akkor az az alak nem
formalhato beldle.

Tapasztalat
Rajzold le, melyik volt a talajodbdl megformazhato alak!
Igazolta-e ez a vizsgalat a morzsolassal kapott eredményt?

Ha nem egyezik a két eredmény, akkor Ujra végezd el a
vizsgélatot!

3. felvetés: mi az esbviz sorsa a talajban?

Sziikséges eszk6zok: mianyag ontozékanna (amelyiknek az oldaldan mennyiségi beosztas

van), kisparnahuzat, lyukacsos fali mlanyag z6ldségeslada, lavér, konyhai méréedény.
Sziikséges anyagok: kavics, homok, viragfold, fltégla, viz.

Felvetettiink egy problémat: mi torténik az es6vizzel a talajpan? Mit gondolsz, hova kerdl?

Nézziik meg, hogy tényleg igy van-e!

Vizsgalat

a. Csindlj magadnak egy talajtombot! Tolts egy régi kisparnahuzatba kb. egynegyed részéig
homokot, rd ugyanennyi kavicsot, végil a tetejére kétszer ennyi viragfoldet! Zard le a

huzatot! Esetleg flitéglaval is befedheted.
b. Allits egy leforditott zoldségesladat egy lavdrra, és allitsd a talajparnat a ladara!

c. Ontdzd meg a talajt! Az ismert térfogati 6ntéz6kannat sziniltig toltsd vizzel, mert mérni
szeretnénk az eléntdzott viz mennyiségét! Addig locsold, amig elkezd a lavdrba csurogni

aviz!

Mennyi id6 telt el az 6ntozés kezdete és az elsé atcsurgd cseppek megjelenése kozott?

.................. perc
Olvasd le, hogy mennyi viz fogyott a kannabdl! ................. liter

d. Vard meg, amig abbamarad a viz csepegése a lavorba! Ekkor ontsd at a vizet konyhai

mérGedénybe! Olvasd le a viz mennyiségét!
e. Hasonlitsd 6ssze az elontozott viz és a lavorba csurgott viz mennyiségét!

Tapasztalat
Tedd a megfelels relacios jelet a mennyiségek kozé!

az 6ntézdéviz térfogata a lavorba csépogétt viz térfogata

(LN = =Y A A= TR ] o] o TRV A7 TR
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Mennyi vizet engedett at a talajtomb? .........ceeeeeee..n. litert. Ez a talaj vizatereszt6 képessége.

Szamitsd ki, mennyi vizet tartott magaban a talajtomb? .............. litert. Ez a talaj vizmegtarté
képessége.

Kévetkeztetés

Milyen kapcsolat van a talaj vizatereszt6 képessége és vizmegtartd képessége kozott?

MINEL .evviriiieeieeiieeeeeeecreeeee a talaj vizatereszt6 képessége, annal
...................................................... a vizmegtartd képessége.

Vdlasz a felvetésre
Mi @z @SOVIZ SOrsa @ talajian™ ......uveeeeeeeiiiiiiiii e e e e e e e e e e

A mindennapokban
Miért fontos tulajdonsaga a talajnak a jO vizmegtartd k€pesség? ......cccvvvvvveieeiiiiiiiiicciinrrreeneee,

4. felvetés: miért képes a viz felfelé mozogni a talajban?

Sziikséges eszk6zok: mindkét végén nyitott Gvegesé (kb. 4 cm keresztmetszet(i), nagy
f6z6pohar, vonalzo, vékony hegyl alkoholos filctoll.
Sziikséges anyagok: talajminta, korongvatta vagy gézlapok (mull-lap), gumigy(ird, viz.

Vizsgalat
a. Rajzolj méré6lécet egy livegesé falara! llleszd mellé a vonalzét fliggblegesen, és fél
centiméterenként huzz vonasokat! ird ra az értékeket két centiméterenként!
b. RoOgzits vattat vagy tobb réteg gézlapot egy livegcss egyik végére!
Toltsd meg félig a csdvet szaraz talajjal! Allitsd egy f6z8poharba!
Onts annyi vizet a poharba, hogy kb. ujjnyi magassagban alljon!
Tedd félre! Figyeld, hogy mi torténik!

Tapasztalat

(V1o To BT T oY do) u t=Yo W u s [T = SO ST S UPPPPP

c. Két oran keresztil negyeddranként olvasd le, hogy milyen magassagig nedvesedett at a
talaj!
A mért adatokat mindig rogzitsd az abraban! A mérési sorozat végén kosd Ossze a
berajzolt pontokat!

Kévetkeztetés
Mit mutat @ Srafikon rajza? ..o

Mi tOrtént @ talajoSZIOPDANT ...ceeeeiiiiiiiiiiiieeeee e e e e e e e e e s e aaaees
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Tehat a szemetek el6tt lattatok, hogyan dolgozik a szivéer6 a talajban, ez a
vizfelszivo képessége.

cm

15

10

Lttt

Tervezz vizsgalatot, amivel igazolod az elképzeléseteket!
Vizsgalatom lényege:

Sikerllt-e igazolni az elKEPZEIESEAEL? .........uvrvririiiiriiiiiice e e e e e e s e e s aaaees
Mi VOIt @ feladat NENEZSEZEY .....uuvviiieeeeieeieee e e e e e eeeeees

A mindennapokban
Mi a jelent&sége annak, hogy a viz a talajban felfelé is MOzog? ....ccccovvvvvveveveeiieiieieeia,

5. felvetés: mennyi ideig tartja magaban a talaj a bemosott anyagot?

Sziikséges eszkbzok: 3 db Uvegtolcsér, 3 db f6zGpohar (olyan méretli, amelynek a szajaban
megall a tolcsér, csove legaldabb 3 ujjnyival legyen a pohar feneke felett), labormérleg.
Sziikséges anyagok: réti talaj (1. minta), homokos talaj (2. minta), agyagos talaj (3. minta),
3x5 ml sotét fukszinoldat, 3 db korongvatta.
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Vizsgalat

a. Mérjle 50 grammot az 1. szamu talajmintabdl!
Simits egy darab vattat az Gvegtolcsérbe!
Toltsd ra a talajmintat, és kicsit nyomkodd le!
Allitsd a tolcsért egy f6z8poharbal
Cseppents ra az Gvegben |évé festékoldatot!

Tapasztalat
Néhany perc mulva megjelennek a cseppek a tolcsér aljan.

Milyen szinliek @ CSEPPEK? ...evvvveeiieeiiiiiiiiirrreeeeeeeeee e, @

Szamold a pohdarba hullé cseppeket mindaddig, amig
valtozatlan a szinUk!
Hany cseppet engedett at a talaj? .......... cseppet.

b. Végezzétek el a vizsgalatot masik két talajmintaval is!

Tapasztalat

Melyik talajmintabdl csepegett ki a legtobb szintelen viz? A ........ szamu mintabol —
.......... cseppet szamoltam.

Melyik talajmintabdl csepegett ki a legkevesebb szintelen viz? A ........ szamu mintabadl —

.......... cseppet szamoltam.

Kovetkeztetés
Mi tortént a szines festékkel a talajban? ........cooovviioiiiiiiiiiiiii e ,

Minél kés6bb jelenik meg a szines oldat, tehat minél tébb cseppet szamoltok, annal
.............................................. a talaj megkoto képessége.

Vdlasz a kiindulo felvetésre
Mennyi ideig tartja magaban a talaj a bemosott anyagokat? .........coeeevvvirvivvieeiieiieceeeeecnns

A mindennapokban
Gondolatjaték: mi torténne, ha egyszercsak megszlinne a talaj megkoté képessége?
Csoportositsd a varhaté torténéseket aszerint, hogy kedvezGek-e vagy sem!

Lehetséges kedvez6 valtozasok Lehetséges kedvezétlen valtozasok
, , Kinek, minek , , Kinek, minek
Viéltozas L Viéltozas L
a szempontjabadl? a szempontjabaél?
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6. felvetés: mennyi mész van a talajban?

Sziikséges eszk6zok: T6z6pohar (kis méretd).

e

Sziikséges anyagok: talajminta (munkacsoportonként kilénbozéek, pl. barna erdei talaj,
mezdségi taj, rendzina, szikes talaj, réti talaj), sésav (20%).

Vizsgalat

a. Hogyan mutattad ki a meszet a k6zetekben?

b. Tegyél talajt f6z6poharba kb. ujjnyi magassagban! Ujjal nyomkodd le a talajt, hogy

C.

Jarj utana!

Tapasztalat
Lo = =1 ISR
T o T 1o = | USSR
Kévetkeztetés: a vizsgalt talajban

kiszoruljon beldle a levegd! Cseppets ra sésav-oldatot!

A talajban |év6 mész mennyisége megbecsilhetd tapasztalatok alapjan.

Megfigyelt jelenség s6sav
hatasara

A talaj mésztartalma

nem pezseg

nincs mésztartalma

alig észlelhetd a pezsgés

nagyon kevés (kevesebb 1%-nal)

gyengén, rovid ideig pezseg

kevés (1-2%)

koézepesen erdsen pezseg

kozepes (2—7%)

tartdsan és er6sen pezseg

kozepes (7-10%)

tartdésan és hevesen pezseg

sok (tobb mint 10%)

Mennyi a mésztartalma a tablazat szerint az altalad vizsgalt talajnak? .......ccccccccevvviiiinnnnnns
Honnan szarmazik a talajban 18VG MESZ? ........ooovvviiiiiiiiieeeeeeee e e e

Mely novények kedvelik a mésztartalmu talajt? Pl. ......ooovoeiiiiiieiiieeieeeereeee e

Vizsgalat

7. felvetés: hogyan vizsgalhato a talaj kémhatasa?

Sziikséges eszk6zok: alul lyukas Gvegcsd, indikator-szinskala.
Sziikséges anyagok: talajminta (munkacsoportonként kiilonb6z6), vatta, viz, univerzalis
indikatorpapir.
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a. Nyomkodj vattat egy alul lyukas livegcsé aljaba lazan, kb. 1 ujjnyi vastagsagban!
Tegyél rd 3-4 ujjnyi talajt, és nyomkodd le évatosan!
Onts ra vizet lassan, évatosan!
Figyeld meg, hogyan szivodik at a viz a talajon! Tegyél az Givegcs6
ald indikatorpapirt, hogy az els6ként megjelend vizcseppet fel-
fogd vele!

b. Tedd a szinskala mellé az indikatorpapirt, és valaszd ki azt a szint,
amelyikkel megegyezik a nedves papircsik szine! Olvasd le, hogy
milyen értéket jelent ez a szin!

Tapasztalat
A vizsgalt talaj a szinskala alapjan ................ pH értékd.
Ertékelés

MinGsitsd a vizsgalt talaj kémhatdsat a tablazat segitségével!

Ha a vizsgadlt talaj pH értéke...

kisebb 4,9-nél | er6sen savanyu 7,2-8,0 gyengén lugos
50-5,9 savany’u 69-71 s 8,1- ?,0 Iug”os :
6,0 -6,8 gyengén 9,1-nél erGsen lugos
savanyu nagyobb
A vizsgalt talajmintam .....coooviiiiiiii kémhatasu.

Jarj utana!
Mely anyagok kémhatdsa hasonlO? Pl. .........eeeeeeiiiiiiiiiiiiiiiicctieeeeeeeeee e

Kovetkeztetés
Miért kell ismerni a talaj KEMAhAtASAt? .......cooovviiiiiiii e e e

8. felvetés: hogyan ismerhet6 fel a talaj tipusa?

Sziikséges eszk6zok: mérGszalag, kis kertészlapat, 2 db Petri-csésze, kézi nagyito.
Sziikséges anyagok: talajszelvények (lehetGség szerint barna erdétalaj, mezGségi talaj, szikes
és laptalajok), univerzalis indikatorpapir szinskaldval, sésav (20%), viz.

Vizsgalat

a. Olyan terileten vagy, ahol egymas kozelében tobbféle talaj van. Kétféle talajt fogsz
megvizsgalni és oOsszehasonlitani. Ehhez mar szinte minden megfigyelési és vizsgalati
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madszert ismersz. Az 6sszehasonitashoz szempontokat talalsz a tablazatban. Jellemezd
segitséglikkel a talajokat!

Miutan megallapitottad a talajok egy-egy tulajdonsagat,

probald magyarazni is!

Kilonosen az érdekes, hogy miért kilonboznek egyes jellemzdikben a kilonbozs talajok.

Szempont

Az egyik talaj

A masik talaj

A kulonbség feltételezhet6
oka

A talajszelvény egésze

Milyen vastag
a talaj?

Hany rétegre
(szintre) kilonal?

Milyen a vékony — vastag vékony — vastag
humuszréteg? laza — tomott laza — tomott
Karikdzd be! sotét — kdzepes — sotét — kdzepes —
vilagos vilagos
Bemosaddasi (A) szint
Milyen a réteg
szine?
Milyen vastag
aréteg?
............... cm ceveereeeenees CM

Milyen a réteg
szerkezete?
Karikdzd be!

nincs lathato
szerkezete — foltos —
réteges —fliggblegesen
atjart — zavaros —
egyéb

nincs lathato
szerkezete— foltos —
réteges —
fliggblegesen atjart
— zavaros — egyéb

Milyen a réteg
fizikai tipusa?
Karikdzd be!

homok — homokos

valyog — valyog —

agyagos valyog —
agyag

homok —homokos

valyog — valyog —

agyagos valyog —
agyag

Részecskéi mi-
lyen szerkezet(-
ek? Karikazd be!

kobods — lemezes —
oszlopos — prizmas

kobods — lemezes —
oszlopos — prizmas

Milyen a részecs-
kék szerkezeti
mindsége?
Karikdzd be!

Kitlin6 — jo —
kozepes — gyenge —
rossz —igen rossz

kitlin6 —jo —
koézepes — gyenge —
rossz —igen rossz

Milyen a réteg
kémhatasa?
Karikdzd be!

Erésen savanyu —
savanyu — gyengén
savanyu — semleges —
gyengén lugos — ligos

erGsen savanyu —

savanyu — gyengén
savanyu — semleges —
gyengén lugos — ligos

Mennyi mész van
benne?

Vannak-e benne
eltérd anyagu,
szerkezet(
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részek?

Felhalmozddasi (B) szint

Milyen a réteg
szine?

Milyen vastag a
réteg?

nincs lathato szerke- nincs lathato szerke-
zete —réteges — foltos | zete —réteges — foltos
—flggllegesen atjart — | — flggblegesen atjart
zavaros — egyéb — zavaros — egyéb

Milyen a réteg
szerkezete?
Karikdzd be!

Vannak-e benne
eltérd anyagu,
szerkezet(
részek?

A talaj tipusa,
neve

2.5. A talaj keletkezési és pusztulasi feltételeinek vizsgalata

1. felvetés: mely élélények lakjdk a talajt?

Sziikséges eszkézok: bef6ttes lveg (1-1,5 literes, lezarhatd), Petri-csésze, 100 ml-es
f6z6pohar, mlanyag talca (peremes), lapos csipesz, kézi nagyitd.
Sziikséges anyagok: talajminta.

Vizsgadlat
a. Vegyél az iskola kozelében lévé talajbdl egy beféttes livegnyi mintat! Ragassz ra egy
cimkét, és irjd ra, honnan és mikor gyUjtotted! Zard le az liveget!

b. Milyen allatok lehetnek a talajmintaban? ........cocoooviiiieiiieiiiii e

c. Vizsgald meg a talajt! Teritsd szét egy talcan! Turd szét csipesszel, és vedd szemiigyre
nagyitovall Keress benne él6lényeket vagy maradvanyukat!

Mi MINAENT LTAIAITAI DENNET eeeeee ettt e ettt s e e ettt s e eeeeaanesseseennnanss

d. Az apré dllatokat tereld, tedd at egy lvegedénybe! Ovatosan banj velik, nehogy
megsériljenek! A hasonldk koziil elég csak egyet kivenni!
Probald megallapitani, hogy miféle allatokat talaltal!

[V gl {o] gTo [o] K74 AU OO PUTUPRRRRRRIN

42



e. Vegyél ki egy f6z6poharnyi mintat az lvegben |év6 talajbdl! Boritsd papirlapra a
tartalmat, és teregesd szét! Szamold meg, mennyi allat van benne!

100 ml talajban .................. db allatot talaltam.

Amikor mar nincs sziikség a talajmintara, vidd vissza oda, ahonnan gydjtotted, hogy az
allatok élhessék tovabb az életiiket!

Kovetkeztetés
Miért élnek ezek az allatok @ talajoan? ........eeeeeeeiiiiiiiiii e ——————————

2. felvetés: mely anyagok bomlanak le természetes koriilmények k6zo6tt?

Huzd at a felsorolasban azokat a hulladékokat, amelyek nem lebomlanak le!
A tobbi hulladékot helyezd el a ,bomlasi idGszalagon” aszerint, hogy mennyi idé sziikséges a
lebomlasukhoz! Késd a hulladékokat a megfelel6 id6nagysagrendhez!

porceldn — nejlonzacské — mosdszeres flakon — liveg — bioldgiai miianyag — pamut —
papir — fa — PET palack — szobai névény — konzervdoboz

0 1hdnap 1év 100 év 1000 év

3. felvetés: csinaljunk mini humuszgyarat az iskolaudvaron!

Sziikséges eszk6zok: aso, lapat.
Sziikséges anyagok: talaj, avar, konyha hulladék.

a. Becsild meg, mennyi ids alatt képzGdik @ talaj? ......ccooovvveecrvirieriieiiii e,
Mi befolyasolja a talajképzddés idejének hoSSZAt? .....oeuvvviiiiiiiiiiiiicee e,

b. Gyorsitsuk fel a talajképzédést! Legaldbbis a humusz képz&dését tudjuk gyorsitani
azdltal, hogy a konyhai hulladékban lezajlé bioldgiai-kémiai folyamatokat gyorsitjuk.
Osszel valasszatok ki egy olyan, talajjal fedett helyet az iskolaudvaron, ahol szemétdomb
hozhatd létre! Teregessétek szét az avart a talajon vastag rétegben! Fedjétek be egy
arasznyi vastag talajréteggel!

Erre rakhatjatok a konyhai hulladékot. Majd fedjétek be egy ujabb talajréteggel!
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Miféle anyagokat halmozhattok fel

a komposztdaloban? A komposztaloé halom
Krumplihéj, zoldségek héja és apritott
darabjai, almacsutka, gyimolcsok héja,
tojashéj (Osszetorve), azott tealevelek
vagy teafilter, kavézacc, szobai névények
darabjai, elhervadt vagott viragok,
fahulladék, hazidllatok alomja (csak
természetes anyagu és a novényeviké),
faforgacs, papir tojastarté  doboz
feldarabolva; gyapju- és pamutszovet,
lenvaszon apréra darabolva.

c. Olvasd el, hogy mit szabad a komposzthalomra dobni! Mi ezeknek az anyagoknak a kozos
tulajdonsaga?

d. A komposzt fél-egy év alatt érik humussza.
Honnan tudod, hogy érett? Onnan, hogy sotétbarna, foldszagu és konnyen morzsolhato.

Mi a kilonbség a komposzt €s @ hUMUSZ KOZOTL? .......uvvvvvvvieiiiiiieiiiiiieiicicrreeeee e
Mire haszndlhatd @ KOMPOSZE? ....coooiiiicieeeeeee e e e e e e e e e s e aanaraees
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4. felvetés: miért pusztul a talaj?

Sziikséges eszk6zok: homokasztal vagy homoktdlca, locsoldkanna (6nt6z6rdzsaval),
tereptargyak, lombosfamodellek szivacsbdl, villa.
Sziikséges anyagok: k6zettombok, homok, viragféld, mohaparna, viz.

a.

A talaj sokkal gyorsabban pusztul, mint ahogyan keletkezik. Tudod, hogy mi az oka?

b. Epits egy hegyvidéki tajat a homokasztalon! A hegyvidéken legyenek meredekebb és

enyhébb lejték, a hegyek kozott volgyek és egy nagy medence is! A kézetdarabokbol
felépitett hegyre szérj virdgfoldet legalabb egy ujjnyi vastagsagban!

A hegyoldalban legyen erdé (szivacsfakbol) és fiives teriilet (mohaparnakbal) is!

Az egyik hegyoldalt bardzdald fel villaval, mintha fel lenne szantva, egyik részén
vizszintesen, a masikon merélegesen!

Ontdzd a tajat locsolokannabdl lassan és egyenletesen! Figyeld meg, hogy a taj melyik
részén hogyan pusztul le a talaj!

A legerGsebben PUSZEUIL 1 ..o e e e e e e eee e
A 1egKeVESDE PUSZEUIL 1: oot e e e e e e e e e s ee e e e eeeeee s

Kovetkeztetés

MINEL coeeiieiiieee e, a lejtd, annal ...veeeeeeeeeiiiiiiiiiiieeee,
horddédik le rdla a talaj.

A lejtére mer6leges SZaNtASKOr .......vivivviiiieiicceee e hordddik le a talaj,
mint lejtGiranyu muveléskor.

Minél tobb novényzet boritja a talajfelszint, annal .......ccccceeeeeiiiiiiiiiniiirreeee, talaj
hordodik le réla.

Térj vissza a 24-25. oldalon |évé tablazathoz, amit a talajjal vald ismerkedés el6tt toltottél kil
Olvasd el, hogy mit irtal néhany héttel kordabban! Vedd szamba, hogy jol gondolkodtatal-e!
Most toltsd ki a tablazat jobb oszlopat, amiben mar csupa helyes ismeret fog szerepelni!
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A MUNKAFUZETI FELADATOK MEGOLDASA

1.1. Vizsgalodasok asvanyokkal és k6zetekkel

1. felvetés: milyen szinliek az dsvanyok?

Feltételezhet6 csoportositas: szintelenek — gipsz, kalcit, kvarc; kékek-lilak — azurit, ametiszt;
sargak — terméskén; zoldek — malachit; vorosek-barnak — hematit, jaspis, limonit, granat;
fémszintek — kalkopirit, szfalerit.

A mindennapokban: festékanyagokat allitnak el6 az asvanyok és kézetek pordbdl, épit6-,
diszits- és ékszerk6ként hasznaljak.

2. felvetés: milyen szinli az asvanyok karca?

d. Akilénbozd dsvanyok eltéré szinl karcot hagynak.
e. Fehér — kalcit; zold — malachit; sargas — pirit, kén; rozsdabarna — limonit és hematit (a
limonit altalaban vilagosabb, sargasabb); fekete — kalkopirit (z6ldes), pirit (sziirkés).

3. felvetés: milyen kemények az asvanyok?

a-b. Tapasztalati vizsgdlat.

f. Legpuhabb: késé és gipsz (2) — kalcit és pirit (3) — aragonit (4) — ortoklasz (6) —
legkeményebb: kvarc (7). Megjegyzés: a tanuloknak fel kell ismerniiik, hogy vannak
azonos keménységdii dsvanyok.

Kévetkeztetés: az asvanyok keménysége anyagi (kémiai) Osszetételiktdl (és
racsszerkezetiiktél) fligg.

A mindennapokban: nagy keménységet pl. furdkban (gyémantfej); kis keménység és
hajlithatésag kell a diszité asvanyoknal (pl. régen muszkovit az lveglap helyett), vagy
amelyiknek a porat hasznaljak (pl. gipsz, késo).

4. felvetés: azonos slirliségliek-e az asvanyok, a k6zetek?

e. Témegmérés labormérlegen, és a mérési eredmények régitése tablazatban.
f. Térfogatmérés és a mérési eredmények régzitése tabldzatban.
g. A mintdk siirliségének kiszamitdsa, és a szamitdsi eredmények régzitése tabldzatban.
Az egyes asvanyok, kézetek sdrlisége anyagi 6sszetétellk kiilonbségei miatt eltéré.
h. Slrtiségi sorrend feldllitdsa a mérés-szamitds alapjan.
Vdlasz a kiindulo felvetésre: az dsvanyok és a k6zetek kiilonb6z6 sirlségliek.
A mindennapokban: a kilonbdz6 s(rliségl asvanyok, kézetek eltéréen viselkednek, ami
befolyasolja a felhasznalhatésagukat, pl. nagy s(irliséglek jol hasznalhatok épit6kéként, a kis
slrliségliek szigetel6anyagként, habositasra, vagy ha vizen Uszé targyakat kell elGallitani.
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5. felvetés: mennyire ellenallok az asvanyok és a k6zetek?

a. A kalcitot, a mészkovet és a |0szt tartalmazd kémcs6ben tortént valtozas.
Sésav hatasara pezsegtek (pezsgéssel oldddtak).
b. A dolomitot tartalmazé kémcsében tortént valtozas.
Melegitett sGsavban pezsgett (pezsgéssel oldédott).
A kalcit, mészkd és |6sz felismerhet6 sav racseppentésével.
A mindennapokban: savaknak kitett helyeken is alkalmazhatdk, hosszabb az élettartamuk
épit6- vagy diszit6kdkeént.

6. felvetés: magnesezhet6k-e az asvanyok és a kézetek?

7 27

Megel6z6 feladat (tandri irdnyitdssal)

— Otletek megfogalmazdsa (pl. prébdlja, hogy a ridmdgnes vonzza-e) és azok kiprébdldsa.

- Megfogalmazdsa annak, hogy mi nem volt jo az étletben, és okdanak magyardzata (pl. a
kézetek nem mdgnesezhetdék, legfeljebb azok dsvanyai).

a. A hevitett asvany- és kézetszilankok elhelyezkedése nem valtozott a rudmagnes

hatasara.
b.
Valtozott a tormelék elrendezddése Nem valtozott a tormelék elrenezédése
granit, hematit, dolomit, kvarckavics, homok,
16sz

o

A magnetit pora magnesezhet6 hevités utan.

Vasat tartalmaznak.

A mindennapokban: magnesezhetl osszetevbk szétvalasztasa, pl. vastormelék, alkatrészek
kivalasztdsa mas fémhulladékbdl, fémkeres6k (magneses detektorok), magnesesség elvén
m(ikdd6 eszkozok (pl. magneszarak, magneskapcsoldk, indukcios konyhai fézGlapok, MRI
technoldgia orvosi diagndzisok felallitasaban) készitése.

7. felvetés: hogyan reagdlnak az asvanyok a hére?

a. A kalcit és a kvarc vizsgalatakor nem tortént valtozas.
e. Asvdnyok azonositdsa tapasztalatok alapjdn a tdbldzat segitségével.
A kilonboz6 asvanyok anyagi 0sszetétele kiilonb6z6, ezért reagdlnak eltéréen a hevitésre.
Kévetkeztetés:
— vizcseppek jelentek meg a kémcsé falan: az dsvany vizet tartalmaz;
— elszenesedett: az dsvany éghetl szerves anyagot tartalmaz;
— megvaltozott a szine: az 4dsvany olyan anyagot tartamaz, amely szine hé hatasara
megvaltozik.
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1.2. Asvanyok és kézetek felismerése

1. felvetés: felismerhet6k-e az asvanyok az alakjukrol?

d. A forma és a termet azonos dsvdny esetében is példdnyonként eltérd lehet.

Asvéany Kristalyforma Kristalytermet
késé oktaéder (vagy hexaéder) szabalyos, tablas
kalcit romboéder, prizma oszlopos, tds, tablas,
kvarc prizma, romboéder oszlopos, tablas, t(s
gipsz prizma tablas

e. Kilonboz6 az alakjuk.

Magyarazat: kilonb6z6 kristalyosodasi kordlmények (pl. hémérséklet, nyomas, a
rendelkezésre all6 tér nagysaga és alakja) kozott mas alakot vesz fel.

f.  Késokristdalyok készitése, néhdny napi névesztés és idékézénkénti megfigyelésiik.
Kilonb0oz6 nagysagu kristalyok keletkeztek, de az alakjuk hasonlé.
Azonos alak, mert ugyanabbdl az anyagbdl késziiltek. Méretiik kiilonb6z6, mert nem
teljesen azonos korilmények kozott kristalyositottak (fligg az anyagok mennyiségétdl, az
oldat s(r(iségétdl, az id6tartamtél, a hEmérséklettsl, az edény alakjatol és méretétdl,

stb.).

Kévetkeztetés: az asvanyok csak az alakjukrdl nem feltétlentl ismerhet6k fel, mert a

keletkezés koriilményei befolyasoljak a kritalyosodast.

2. felvetés: felismerhetdk-e szaguk alapjan az asvanyok és a kézetek?

kalapdcs

zdptojds
mdzatlan edény e

bitumen o

dzott avarszag e

agyag
kéolaj

lignit

vasérc (limonit)
pirit

terméskén

Kévetkeztetés: csak néhany esetben hasznalhatd a szaglas az asvanyok és a kézetek

felismerésére.

Magyardzat: az asvanyok és a kézetek jelentés mértékd atalakulas soran keletkeznek, amely
soran a kiinduld anyagok atalakulnak, azokbdl Uj anyagok keletkeznek.

3. felvetés: felismerhet6k-e szinlikrdl a kdzetek?

e. Kézetek csoportositdsa szabadonvdlasztott szempont alapjdn. Megjegyzés: célszerli
Oszténdzni a tanuldkat, hogy minél tébbféle szempontban gondolkodjanak; a kialakitott
csoportok csak megfelelé szemponttal egyiitt értékelhetdk.
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f.

(92}

A hasonlé szinli k6zetek halmazokba rendezése.

Voros — bauxit, lehet a homokké és a granit; fehér vagy vilagos — lehet a mészké, az
agyag; szirke, fekete — andezit, feketekdszén, lehet az agyag, a mészks, a granit és a
homokké.

Altaldban a tanuldk vdlasza: fehér/vilagos.
igy van a koztudatban (a tarsadalmi tudds és tapasztalat alapjan).

Savproba elvégzése, ami nem feltétleniil igazolja az elképzelésiiket (mintatdl fiigg).

Szagproba végezése mindegyik kézettel, és a szagokhoz szinek rendelése.

Jellegzetes szag A kozet szine
agyagszag sarga, fehér, sziirke, voros
azott avarszag barna
kénszag barna

Alig van Osszefliggés a szin és a szag kozott.

A kbzet szine és szaga is az asvanyos Osszetételétdl fligg, de a kbzetek keletkezésiik soran
jelent6sen atalakulnak, igy a kiindulasi anyagok részben elveszitik eredeti
tulajdonsagaikat.

Kévetkeztetés: a kGzetek szine alapjan altalaban nem allapithaté meg a kézetek fajtaja.

. felvetés: milyen anyagbdl van a hordalék?

Az esbzés felszinalakito szerepének megfigyelése homokasztali modellezés sordn, és a
tapasztalatok lerajzoldsa.

aprozdédds szdllitds felhalmozddds
kézetek térmelék hordalék tledék

A hordalék kézettormelékbdl keletkezik (kiilonb6z6 fajtdju k6zetek aprézédasaval).
A tormelék kézetekbdl (a vizgyUjté terlileten |évé kbzetekbdl) keletkezik.
Kévetkeztetés: a hordalék anyaga a vizgy(ijt6 terlilet k6zetanyagaval megegyezd.

Hasonldsdg: legdmbolyitettek.
Kiilonbség: szinlik, méretik, alakjuk.
Igazolja, mert az egy helyen talalt sdder kézetszemcséi kiilonb6z6 anyaguak.

. felvetés: hogyan hatarozhaté meg a folydvizi hordalék fajtaja?

A kavics lerajzoldsa.

A kavics jellemzdi: kerekded, legdombolyitett szemcsékbdl all, a szemcsék alakja
kiilonb6z6, felszintk sima, lekoptatott, a szemcsék szine eltéré (valdsziniileg az aktudlis
szineket adjdk meg), a szemcsék anyaga kiilonb6z6, a szemcsék mérete kilonbozd.
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A szemcsék mérete alapjan.
Megjegyzés: valodsziniileg csak a nagyobb mérettartomdnyba tartozoakat vélik kavicsnak
a mindennapi tapasztalat és szohaszndlat alapjan. Tanuldk k6zétti vita is vdarhato.

A kivdlogatott hordalékszemcsék meéretének lemérése vonalzéval, majd a tanuldi
vdlogatds énértékelése.

A kavicsndl aprobb szemii hordalék vizsgdlata nagyitoval, és beléle az 1-2 mm nagysdgu
szemcsék kivalogatdsa.

A tapasztalat értelmezése

C.

Legfontosabbak: milyen kG&zetekbdl keletkezik (mennyire kemény, ellenalld), mi
szallitotta (viz, szél, jég), mekkora tavolsagra szallitddott, mennyi ideig szallitédott, hol
halmozddott fel (a folyd szakaszjellege).

. A tanuldk tébbféle szempontot vetnek fel, pl. milyen gyorsan akarjuk épiteni, mennyire

legyen maradandd, csak nagyvonalakban vagy aprd részleteket akarunk formazni,
tomeges vagy lireges formakat akarunk kialakitani.

A mindennapokban

A kavicsot: épitGanyagként (pl. alapzat, utfeltoltés, diszités), az aprokavicsot vizszlir6ként
vagy vegyipari sz(ir6ként, sétautak szérasara.

A homokot: habarcs-, vakolat- és betonkészités, jatszétereken homokozdban, a tiszta
kvarchomokot az liveggyartas.

6. felvetés: hogyan allapithaté meg, hogy folydviz vagy szél szdllitotta a homokot?

g. Gombolyd, lekerekitett.

Mennyire ellenallé anyagbdl van, mennyi ideig és milyen tdvolsagra szallitotta a viz.

A homokszemcsék alakjanak lerajzolasa.

Megjegyzés: fontos, hogy a tanulok a vizsgdlatot megel6z6en készitsék a rajzot.
Valdsziniileg gombélyi homokszemeket rajzolnak.

Szerintiink ilyenek Az 1. homokminta szemcséi A 2. homokminta szemcséi
a homokszemcsék Gombolyd, lekerekitett. Szogletes, szabalytalan.
Szél. Folydviz.

Kilonboz6 helyrdl szarmaznak a mintak. A vizben szallitott homok szemcséi szogletesek,
mert ugraltatva szallitédnak, a mederhez és egymashoz t6dnek, ezért kisebb-nagyobb
darabjaik lepattannak. A leveg6ben szallitott homok szemcséi gombolyliek, mert
egymashoz surlédnak, csiszolédnak.

Valdszinii vdlasz: szogletesek.

A feltételezés ellenbrzése a mikroszkop alatt. Szogletesek.

Vizben ugraltatva szallitédtak, Gt6édésik kovetkeztében felsziniikrél folyton kisebb
szilankok pattannak le.
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7. felvetés: hogyan kiilonboztethet6 meg egymastdl a szemre kénnyen Osszetéveszthetd,
szaraz finomszem( homok, 16sz és agyag?

Kézetek felismerése szemcsenagysdguk alapjan.

Pezsgéssel oldddnak: 16sz (a tobbi attdl fligg, hogy milyen dsszetétel().

Meszet tartalmaz.

A l6szben (és a tobbi a mintaktdl flgg).

A 16sz mogott 1évs szoveg jol olvashatd, mert a 10sz lelilepedett; az agyag mogott nem
olvashatd, mert az oldat zavaros.

8. felvetés: hogyan tudnank egyszer(i vizsgalattal megklilonboztetni egymastol hazank két
leggyakoribb hegységalkoto liledékes k6zetét: a mészkovet és a dolomitot?

a.

(=}

A kézetdarabok megfigyelése szabad szemmel és nagyitéval, ami alapjdn tulajdonsdgaik
felsoroldsa.

A mészké kivdlasztdsa.
Az anyaguk mész.

Mésztatalmukat bizonyitdsa vizsgdlattal.
Kimutattak savprobdaval a mésztartalmat (ha pezsegtek sav hatasara).

. A savproba elvégzése a kézetekkel is.

Sav hatasdra a tengeri és az édesvizi mészks pezseg, a marga és a dolomit nem pezseg.
Igen.

A savproba elvégzése a kalciton is.

A kalcit is pezseg ecetsav hatasara.

Indoklas: a kalcit anyaga mész.

. felvetés: hogyan kiilonboztethet6 meg egymastdl a lignit, a barna- és a feketekdszén?

A készenek novények maradvanyaibdl keletkeztek.
Altaldban a lignitben szabad szemmel és a barnakdszénben nagyitéval lathaték noévényi
maradvanyok.

A készéndarabok megfigyelése, és sorba rendezésiik névekvd széntartalmuk szerint.
A bennik 1év6 novényi maradvanyok aranya és a szinarnyalatuk alapjan (minél
sotétebbek, annal magasabb a széntartalmuk).

A feldllitott sorrend ellenérzése karcszinprobaval.

Tapasztalat: a barnakdszenet és a feketekdszenet nem tudjak egyértelmUen elkiloniteni
egymastol.
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10.

. A barnakdészén és a feketekdszén langprobjdnak elvégzése.

Tapasztalat: mindkett6 meggyullad és tovabb ég.
A barnakdészénnek jellegzetes kellemetlen szaga van.

felvetés: hogyan igazolhato, hogy tényleg ,,hordoznak energiat” az energiahordozok?

Lehetséges szempontok: szinlik, fényességik, keménységik, halmazallapotuk.

szilard folyékony légnem(i
t6zeg, lignit, barnakészén, kéolaj foldgaz
feketekBszén

K6zetek — mert a foldkéreg természetes eredet(i anyagai.
Energiahordozdok — mert meggyujthatok és tovabb is égnek.

Meggyujtottuk.

Tapasztalat: mindegyik meggyulladt.

Igen.

Mindegyik anyag meggyujtasa utan tovabb égett, az égés energiafelszabadulassal jar.

1.3. Asvanyok és kézetek tulajdonsagainak bemutatasa

1. felvetés: hogyan mutassunk be egy asvanyt?

— Fénye: fémes fényl — pirit, szfalerit; Gvegfény( — aragonit, kvarc, kalcit, gipsz, jaspis,
aragonit, gipsz; gyongyhazfényld — muszkovit, kacit, gipsz; selyemfényd — kvarc, jaspis;
fénytelen — jaspis, kvarc, jaspis.

— Hasadasa: kitlind — kdsé, gipsz, muszkovit, szfalerit; j6 — nincs kozottik; rossz — pirit;
nem hasad: kvarc, jaspis.

— Kristalyformaja: prizma — kvarc, jaspis, kalcit, aragonit, gipsz;, piramis — nincs
kozottiik; oktaéder — pirit, k6sd; romboéder — kvarc, jaspis, kalcit; kettés piramis —
nincs kozottuk.

— Termete: szabalyos — pirit, kGso; tablas — kalcit, gipsz; lemezes — muszkovit; tls —
aragonit; oszlopos — kalcit, kvarc.

Pl. a muszkovit esetében:

Jellemazési ...
Az asvany jellemzdéje

szempont
Szine sdrgds (zéld, sziirke, fehér, sdrga)
Fénye fémes fényl — (ivegfényli — gyéngyhdzfényl — selyemfényii — fénytelen
Keménysége 2-3
Hasadasa kitlin6 — jo — rossz — nem hasad
Kristalyformaja kocka — prizma — piramis — oktaéder — hexaéder — romboéder — kettds
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piramis

Termete szabdlyos — tdblds — lemezes — tiis — oszlopos

Egyéb tulajdonsag | egyenetlen a torési feliilete, vakony lapokra hasad

2. felvetés: hogyan modellezhet6 egy asvany?

A kivdlasztott dsvany modellezése szabadon (tandri iranyitds nélkiil).

3. felvetés: hogyan mutassunk be egy kézetet?

A kivdlaszott kézet jellemzése tapasztalati alapon (tandri irdnyitds nélkiil).

4. felvetés: modellezziink egy kdzetet!

a. A grdnit megfigyelése és kiilébnbozé

dsvanyainak elkiilénitése. Az dsvdnyok
tulajdonsdgainak és elhelyezkedésiiknek a modellezése.
b-c. A sajat modell értékelése, gyengeségek megbeszélése és javitasa.

5. felvetés: mi hasznukat vessziik az asvanyoknak, a k6zeteknek?

PI.

A természetes anyag felhaszndldsa

Az dtalakitdssal nyert anyag felhaszndldsa

mészké burkoldlap

terméskd labazat

faragott mészkdékorlat a Iépcs6hazban
granit elméktabla

k6épaddal

soder az udvaron

murva a viragagyasok korul

homok a tavolugrégdédorben
homok a homokasztalban

ké asztallap

azbesztlap a vasharomldbhoz
tablakréta

agyag (keramiaégetéshez)

hint6por (szertornahoz)

késé a sdszérdban az ebédlében
kénpor a kémiaszertarban

tanuldi dsvany- és kézetgyljtemény

m(iké burkoldlap
betongerenda
betonjarda

aszfaltut

vakolat

tetGeserép
csempeburkolat
mozaikburkolat
mész a falon

salak a futépalydn
ablakiveg
Uvegintarzia (butoron)
badog ereszcsatorna
vaskorlatok

fltGtest
vizvezetékcsé

aluminiumlemez
asvanymedal nyaklancon
aranygy(r(

kvarcéra
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6. felvetés: a kdzetek mely tulajdonsagait hasznositjuk?

PI.

A kbzet hasznositott

Felhaszndldsi mod A kézet tulajdonsdgai . .
tulajdonsdga

Sziirke, kemény, fényes

Utburkolé kockakd (andezit) feliilettl. tBmar

Kemény, nehezen kopik

Sotétszirke (zoldes),
egyenetlen feliiletd,
kemény, ellendllé

K6zuzalék a vaganyok kozott
(bazalt)

Kemény

Sargas, de tarka, szép, likacsos,

Mészk6faragvanyok 14 .
ellendlld, kemény

J6l faraghato, szép, kemény

Tarka, rézsaszines sziirke,

Granit emlékmd , . (14
kemény, tomott, ellendllé

Ellenalld, szép

2.1. Mit tudsz és mit nem a talajrol?

c. A tanulok beirjdk a tabldazat bal oldali oszlopaba, ami mdr tudni vélnek a talajrol. A tandr
most ne véleményezze ezeket, de a témakér végén, a jobb oldali oszlop kitéltése utdn
mindenképpen térjen vissza rd!

d. A tanuldk beirjak a tablazat kézépsé oszlopdba, hogy mit szeretnének megismerni a
talajjal kapcsolatban a vizsgaléddsok soran.

2.2. A talaj osszetételének vizsgalata

1. felvetés: mibél dll a talaj?

d. Bekarikazva: ErGs Pista
Indokolds: mert masszaszer(i, amiben kisebb-nagyobb, kiilonbdz6 anyagu és alaku
darabok vannak.

e. Mert felismerhetetlen alkotdrészekbdl all.

kézetszemcsék — dsvanytéredékek — cserépszilankok — levélmaradvdnyok — rovarszdrny-

maradvdnyok — szén-dioxid — viz — levegé — papirfoszldnyok — fadarabok —
csigahaztoredékek

Magyardzat: a talaj ugy keletkezik, hogy a k&zettormelék Osszekeveredik az elpusztult
él6lények maradvanyaival, amit atjar a viz, a kozottiik Iévé hézagokat pedig a leveg6 tolti ki.
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2. felvetés: milyenek a talaj k6zetalkotoi?

A tanulok modellezik a talajmintat.

Tobbféle valasz fogadhatdé el megfelel6 indoklassal. Pl. a tarhonya, mert kiilonboz6
szemnagysagu és egyenetlen felszinl darabokbdl all, amelyek alakja a leginkabb emlékeztet
a talajszemcsékre; a dolomitmurva, mert kiilonb6z6 szemnagysagu, szabalytalan darabokbdl
all; a gyongyszemek, mert kiilonb6z6 szinliek és anyaguak.

Nem a gyongyszemek, mert azok szabalyos alakuak; nem a tarhonya és a murva, mert azok
szemcséi azonos anyagbadl vannak.

Megdllapitds: a talaj kiilonb6z6 szemnagysagu kézettérmelékbdl all.

3. felvetés: egyenl6 aranyban vannak-e a k6zetalkoték minden talajban?

a-e. A a hdrom talajminta vizsgdlata az utasitdsok alapjdn, és a tapasztalatok lejegyzése.

4. felvetés: van-e levegé a talajban?
A talajrégbdl felszallo buborékok lerajzoldsa.
Levegd van a talajban.
A mindennapokban: a noévények gyokerei a talajbdl jutnak hozza az életm(ikédésiikhoz
szikséges levegbhoz, azaz a benne 1évs oxigénhez. Minél tobb levegd van a talajban, annal
konnyebben tud a gyokér elSrejutni a talaj részecskéi kozott.
5. felvetés: hogyan bizonyithatd, hogy van viz a talajban?
Otletek gytijtése a talaj viztartalmdnak kimutatdsdra, és valamelyik elképzelés kiprébdldsa.
A mindennapokban: a novények a talajbdl szivjak fel az anyagcseréjiikhoz nélkilozhetetlen
vizet.
6. felvetés: hogyan bizonyithato, hogy van szerves anyag a talajban?
c. Tapasztalat: jellegzetes, a szerves anyagokra jellemzs szaggal ég.
Magyarazat: a talajban van szerves anyag. A talajlakd élGlények szervezetének

anyagaibol, azok lebomlasaval.

d. Azelégett talajosszetevé mennyiségét meghatdrozo mérés megtervezése és lerajzoldsa.
Szerves anyag.

2.3. A talajszelvény vizsgalata

1. felvetés: milyen vastag a talaj?
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a. Pl. az utbevagasban az erdei 6svény mellett, a folydparton.

b. Aképen lathatd talaj vastagsaga: 110cm=1,1m

c. Az A. talaj vastagsaga: 135 cm, a B. talaj vastagsaga: 85 cm, a C. talaj vastagsaga: 75 cm.
A talaj vastagsaga tobb tényezG6tél figg, pl. attol, hogy mennyi ideje tart a bomlas, milyen
k6zetanyagon képz6dik, milyen napjainkban és milyen volt a mualtban az éghajlata.

2. felvetés: valtozik-e a mélységgel a talaj 6sszetétele?

e. A legjobban tetszé talajszelvény kivdlasztdsa és indokldsa.

f. Atalajszelvény modellezése desszerttel.

3. felvetés: készitsiink talajszelvény!

A talajszelvény elkészitése és a tabldazat kiegészitése a tapasztalatok alapjan.

1.4. A talaj tulajdonsagainak vizsgalata

1. felvetés: milyen a talaj szerkezete?

d. Szdraz talajmorzsak morzsoldsa és darabjaik alakjanak megfigyelése, a megfelelé rajz
bekarikdzdsa.

b-c. A talajszerkezet értékelése a tapasztalat és a tabldzat segitségével.

A mindennapokban:

A novények gyokérzete legyen képes novekedni, hogy a ndvény megfelel6 tdpoldathoz
jusson.

Pl. lazitassal, felasassal vagy épp tomoritéssel.

2. felvetés: hogyan ismerheto fel a talaj tipusa az ujjainkkal?

c. A talajtipus megdllapitdsa morzsolgatdssal.

d. A megdllapitds helyességének ellenérzése gyurdssal.

3. felvetés: mi az es6viz sorsa a talajban?

A gyerekek megfogalmazzdk gondolataikat arrdl, hogy mi térténik az esévizzel a talajban.
a-d. Avizsgdlat elvégzése a feladat utmutatdsai szerint.

e. Azeldntézétt viz és a lavorba csurgott viz mennyiségének ésszehasonlitdsa.

az 6ntézdéviz térfogata > a lavorba cs6pbgott viz térfogata
A tobbi viz a talajban maradt.
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A talaj vizmegtarto képességének kiszamitdsa (= az 6ntézoviz térfogata — a talaj vizatereszté
képessége).

Kévetkeztetés: a talaj vizatereszt6 képessége és vizmegtartd képessége 6sszefligg egymassal.
Minél nagyobb a talaj vizatereszt6 képessége, annal kisebb a vizmegtartd képessége.

Vilasz a felvetésre: az esdviz a talajban marad, a részecskék kozott tarolddik vagy felszivjak a
novények.

A mindennapokban: a j6 vizmegtartd képesség azért fontos, hogy a novények elegendd
mennyiségl vizhez juthassanak, és a viz a szlikséges ideig maradjon a talajban.

4. felvetés: miért képes a viz felfelé mozogni a talajban?

a-b. Tapasztalat: a viz egyre feljebb jutott a cs6ben 1évé talajban.
Sotétebb lett a szine az atnedvesedett talajnak.

d. A tanulok leolvassdk a talaj dtnedvesedésének szintjét, és dbrdzoljdk az adatokat
grafikonon.

Kévetkeztetés: az id6 muldsaval egyre vastagabb talajréteg nedvesedett at, emelkedett az
atnedvesedés szintje.
A talajban a viz egyre magasabbra jutott, felszivédott.

A tanuldi elképzelések megfogalmazdsa és kiprobdldsa vizsgdlattal. A vizsgdlat esetleges
nehézségének megfogalmazdsa.

A mindennapokban: a novények nemcsak akkor juthatnak vizhez, amikor csapadék hullik,
hanem késébb is.

5. felvetés: mennyi ideig tartja magaban a talaj a bemosott anyagot?

a. Tapasztalat: szintelenek.
A pohdrba hullé cseppek megszamoldsa a szinvdltozdsig.

b.

Kévetkeztetés: a szines festék megkotddott a talajban, majd egy id6 utan kimosddott.

Minél kés6ébb jelenik meg a szines oldat, tehat minél tobb cseppet szamoltok, annal nagyobb
a talaj megkot6 képessége.

Vilasz a kiindulé felvetésre: egy ideig, talajonként valtozo.
A mindennapokban: a tabldzat kiegészitése, pl.

Lehetséges kedvez6 valtozasok Lehetséges kedvezétlen valtozasok
, , Kinek, minek , , Kinek, minek
Viéltozas L Viltozas L
a szempontjabadl? a szempontjabadl?
Nem maradnanak Novények, talajlako Atszaladna viz a Novények
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szennyez6, veszélyes | allatok talajon, igy hamar
anyagok a talajban kiszaradna
felsd részében
Nem alakulna ki Tarsadalom Nem maradnanak a Novények
belviz tdpanyagok (oldatok) a
talaj fels6 rétegében

6. felvetés: mennyi mész van a talajban?
d. Savat cseppentettiink r3, és ha pezseg, akkor van mésztartalma.
e. Pezsgett / nem pezsgett.

Sistergett / nem hallottunk semmit.

Kovetkeztetés: a vizsgalt talajban van / nincs mész.

f. Atalajban lévé mész mennyiségének megbecsiilése a tapasztalatok alapjan.
A talajban |év6é mész a k6zetbdl szarmazik, amelyen kialakult a talaj (anyaké&zet).

Jarj utana! Pl. gyimolcsfak: Gszibarack, szilva; kerti disznévények: orgona, jazmin, rézsa,
levendula; szantofoldi névények: arpa, cukorrépa, lucerna.

7. felvetés: hogyan vizsgalhato a talaj kémhatasa?

a-b. A talajon dtsziir6dé viz pH értékének megdllapitdsa indikdatorpapirral.

Kévetkeztetés: a talaj kémhatdsat azért kell ismerni, hogy tudjuk, mely novények
termeszthetdk benne és milyen kezeldst, gondozast kivan.

8. felvetés: hogyan ismerhet6 fel a talaj tipusa?

a-b. Két-két talajminta vizsgdlata a tablazatban lévé szempontok alapjan. A tdbldzat
kiegészitése.

2.4. A talaj keletkezési és pusztulasi feltételeinek vizsgalata

1. felvetés: mely él6lények lakjak a talajt?

a-e. A tanuldk vizsgaljak a talajmintdt a feladat utasitdsai szerint.

Kévetkeztetés: a talajban talaljak meg a taplalékukat. Mozgasukkal javitjak a talaj
szerkezetét, lebontjak a talaj szerves anyagait.
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2. felvetés: mely anyagok bomlanak le természetes koriilmények k6zott?

0 1hédnap 1év 100 év 1000 év

w

. felvetés: csinaljunk mini humuszgyarat az iskolaudvaron!

Q

A talajképzbdés idejének megbecslése. A becslés sordn felmeriil a talajképzédés
feltételeinek és a talaj vastagsdgdnak szempontja. (1 cm talajréteg képzddése dtlagosan
500-1000 évig tart.)

Id6tartam fugg: éghajlat (hémérséklet és csapadékmennyiség, nedvesség), a k6zetanyag
bomlékonysaga, szerves anyag mennyisége és Osszetétele (pl. a fas és a lagyszaruak
aranya).

b. Atanuldék komposztdombot készitenek.
c. Szerves vagy szerves eredet(i anyagok.

d. Beteg novényi részek, ételmaradékok, husmaradék, csont, olaj; did, platan, tolgy,
gesztenye, jegenye levele; gyomnovények gyokérzete; allati trilék, husevé allatok (pl.
kutya, macska) alomija.

e. Talajhoz keverni talajjavitéként a virdgos- és veteményeskertben, fatelepitéskor az
Ultet6godorbe, szobanovények cserepébe vagy balkonladaba.

f. Sziikséges, mert a komposztban a tapanyagok a novények szamara konnyen felvehez6
formaban vannak; javitja a talaj szerkezetét, ezdltal a talaj levegGzését; megkoti a
talajban lévé vizet, igy javul a talaj vizhdztartdsa; né a talajban |évé szervesanyag
mennyisége; kevesebb anyag kerl a hulladékmegsemmisitGbe.

Ellene szél: szakértelmet és odafigyelést kivan.

4. felvetés: miért pusztul a talaj?

d. A talaj keletkezése lassu kémiai és bioldgiai folyamatok (bomlas) soran torténik, amelyek
évtizedekig, évszazadokig tartanak. Pusztulasat viszont a kiils6 (foldrajzi) erék (beleértve
a tarsadalmat is) okozzak, amelyek igen gyorsan (napok, hetek, hdnapok) képesek
valtozast okozni.

b-c. A legerGsebben pusztult le: a meredek hegyoldalban, ahol nem volt lejtGiranyban

szantottak.
A legkevésbé pusztult le: az erdGvel boritott lankas hegyoldal.
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Kovetkeztetés

Minél meredekebb a lejt6, annal gyorsabban, nagyobb mértékben hordddik le réla a
talaj.

A lejt6re meré6leges szantaskor lassabban horddédik le a talaj, mint lejtGiranyu
mUveléskor.

Minél tdbb novényzet boritja a talajfelszint, annal kevesebb talaj hordddik le réla.
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